

# Universidad Nacional Autónoma de México

Facultad de Contaduría y Administración

# LA IMPORTANCIA DE LOS PAPELES DE TRABAJO EN EL INFORME DE AUDITORIA.

# Seminario de Investigación Contable

Que para obtener el título de:
LICENCIADO EN CONTADURIA
PI e & e n t a n :
MARIA ESTHER CHIN ANTUNEZ
MARIA JULIETA COBOS GUTIERREZ
JULIA GERONIMO MORALES
VICTORIA ISABEL HUERTA ORDOÑEZ

Director del Seminario: C.P. EDMUNDO BEJAR ROJAS





UNAM – Dirección General de Bibliotecas Tesis Digitales Restricciones de uso

#### DERECHOS RESERVADOS © PROHIBIDA SU REPRODUCCIÓN TOTAL O PARCIAL

Todo el material contenido en esta tesis esta protegido por la Ley Federal del Derecho de Autor (LFDA) de los Estados Unidos Mexicanos (México).

El uso de imágenes, fragmentos de videos, y demás material que sea objeto de protección de los derechos de autor, será exclusivamente para fines educativos e informativos y deberá citar la fuente donde la obtuvo mencionando el autor o autores. Cualquier uso distinto como el lucro, reproducción, edición o modificación, será perseguido y sancionado por el respectivo titular de los Derechos de Autor.

# INDICE

		Pág.
	OBJETIVO	1
	INTRODUCCION Y ANTECEDENTES	3
l s	GENERAL I DADES	12
	A) ANTECEDENTES	12
	B) NATURALEZA CONFIDENCIAL Y CONCEPTO .	13
	c) FINALIDAD	15
	D) NORMAS RESPECTO A SU PREPARACION	16
11.	PAPELES DE TRABAJO	21
	A) CLASIFICACION	21
	B) CONTENIDO	<b>2</b> 8
	C) ELABORACION Y DISEÑO	31
	D) INDICES Y MARCAS	33
	E) ARREGLO DE LOS PAPELES DE TRABAJO	45
	F) ASIENTOS DE AJUSTE Y RECLASIFICACION	52
	G) REVISION DE LOS PAPELES DE TRABAJO	54
	H) CIERRE DE AUDITORIA	63
	I) CEDULAS ESTANDAR	65
11.	EL INFORME	73
	A) DEFINICION	73

		Pág.
	B) CLASIFICACION	75
1 V .	CASO PRACTICO	84
	CONCLUSIONES	
	BIBLIOGRAFIA	

11-

#### OBJETIVO

Uno de los principales problemas que encontró el auditor al desarrollar su trabajo, fue el no tener un sistema de correlación, necesario para llevar control en la revisión contable y en la documentación, así como el conseguir por ese medio una base fundamentada para la argumentación en su informe. Los papeles de trabajo son la columna verte bral de este sistema.

El desarrollo de la solución de este problema empezó aproximadamente 60 años atrás. En la actualidad sigue evolucionando aunque visto de otra manera, esto se debe a la cantidad de proposicionesdadas y a la diferencia de opiniones.

Los papeles de trabajo son instrumentos de vital importancia para el trabajo de la auditoría. - Estos papeles constituyen el eslabón que une los - registros del cliente con los estados financierosque dictamina el Contador Público. Asimismo se con sideran la evidencia comprobatoria obtenida por el auditor, para derivar de ellos un informe acerca - de la situación financiera y los resultados de las operaciones del cliente.

El presente trabajo no pretende dar una solución, sino dar una guía en el diseño, elaboración-y clasificación de los papeles de trabajo, en base a los objetivos, a la necesidad e importancia de - los propios papeles de trabajo. Siendo el princi-pal objetivo dar a conocer la importancia que tiene para los estudios de la auditoría, el buen diseño, elaboración y clasificación de los mismos, obteniendo con ello información ventajosa y concreta

de una manera clara y sencilla, derivándose el desarrollo de un mejor informe o dictamen que servirá para dar confiabilidad a los estados financie-ros.

#### INTRODUCCION Y ANTECEDENTES

La Contabilidad aparece en la historia de lahumanidad desde tiempos muy remotos. Todos los pue
blos al alcanzar cierto grado de desarrollo económico y cultural, se preocuparon por registrar el fenómeno cuantitativo de sus transacciones finan-cieras. El desarrollo actual de los negocios no puede concebirse sin una información eficiente que,
puesta en manos de administradores expertos, se convierta en herramienta de gran utilidad en el ma
nejo y dirección de los propios negocios.

Debido al incremento y desarrollo tanto de la Contaduría Pública como de los negocios, se hizo - necesario e indispensable la creación de una nueva disciplina cuya denominación fue la de: "AUDITORIA" que vino a dar un grado de confianza a los regis-- tros y operaciones realizadas por el Contador Pú-- blico dentro de una Empresa.

Las auditorías se han venido practicando en - el transcurso de la historia del comercio y las finanzas, sin embargo los objetivos actuales son muy diferentes a los que se perseguían en el nacimiento de la auditoría.

A partir de la edad media y a través de la revolución industrial, los propietarios acudían a los auditores para protegerse de posibles fraudespor funcionarios o empleados, por lo que puede concluirse que, el objetivo principal de la auditoría hasta antes del año de 1900 era el descubrir fraudes.

En Inglaterra, el crecimiento de las empresas durante la Revolución Industrial y después de ella, estaba aunado a un avance en los sistemas de cont<u>a</u> bilidad, por lo que al convertirse las sociedadesanónimas en las formas de organización predominante, se reconoció la necesidad de implantar un programa de contabilidad sistemático y razonablemente
completo, siendo esto una medida de prevención deposibles fraudes y una forma de obtener información financiera digna de confianza. Por todo lo an
terior, se vio la ventaja de sustituir a los propietarios individuales por administradores profesionales. Consecuentemente hubo una separación entre los propietarios y la Administración.

Después de la separación entre los propieta-rios y la administración en las compañías, principalmente en las Inglesas, se creó en los accionistas la conciencia de la necesidad de una adecuadaprotección a través de la auditoría independiente. El auditor independiente que examina los informesy la evidencia comprobatoria preparada por la em-presa, puede certificar acerca del grado de con- fianza que se puede depositar en ellos, anexando a los estados financieros el texto de su opinión. Una de las razones para que el Contador Público in dependiente dictamine los estados financieros, esla utilización que puedan darle los lectores de di chos estados financieros (las instituciones bancarias, acreedores, accionistas, agencias guberna-mentales, etc.), y los intereses que puedan dife-rir con los de la entidad que los prepara.

La responsabilidad creada por los Contadores-Públicos independientes durante el desarrollo de su trabajo, condujo a la organización de Institu-tos de Contadores Públicos y para pertenecer a - ellos debería de tenerse además de habilidad técn<u>i</u> ca, independencia, integridad personal y responsabilidad profesional.

Con lo expuesto en los párrafos precedentes y aproximadamente en los albores del presente siglo, apareció un nuevo objetivo de importancia: la de-terminación de lo razonable de los estados financieros, olvidándose de que la función del auditorera la de un "Detective" encargado del descubri-miento de fraudes. La nueva función del Contador-Público fue la de un experto capaz de proporcionar seguridad a acreedores, accionistas y agencias gubernamentales, al que se le podía depositar con-fianza en los estados financieros de la compañía-Este nuevo concepto de la auditoría hizo necesaria la práctica de una auditoría anual por lo menos.

En México, la Contaduría Pública surge como - verdadera profesión en el año de 1907 y es a par-- tir de entonces que su progreso es incesante.

Con respecto a la Auditoría, el primer fundamento legal para realizar auditorías fiscales lo encontramos en el Artículo 16 de la Constitución - Política de los Estados Unidos Mexicanos que en su último párrafo establece: "La Autoridad Administrativa podrá practicar visitas domiciliarias para cerciorarse de que se han cumplido los reglamentos sanitarios y de policía, y exigir la exhibición de los libros y papeles indispensables para comprobar que se han acatado las disposiciones fiscales, sujetándose en estos casos a las Leyes respectivas y a las formalidades prescritas para los cateos".

El Código Fiscal de la Federación en su Artículo 42 fracciones I, II y III establece la facultad de las Autoridades Fiscales para revisar las declaraciones de los causantes, a fin de verificar el cumplimiento de las obligaciones establecidas por esta ley, así como requerir a los causantes pa
ra que exhiban los libros de contabilidad, documen
tación comprobatoria y demás documentos que se con
sideren indispensables para el estudio de sus declaraciones; solicitar informes a los propios causantes o a terceros que tengan o hayan tenido rela
ciones de negocios con ellos, con el fin de determinar diferencias de impuestos a su cargo, y ordenar actos de vigilancia para conocer la verdaderasituación económica del contribuyente.

La autoridad administrativa y fiscal encargada de realizar las auditorías fiscales, es la Dirección General de Fiscalización la cual depende de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. Es ta Dirección fue instituída por Decreto Presiden-cial en el año de 1959.

# NORMAS DE AUDITORIA.

Las Normas de Auditoría son ciertos requisi-tos mínimos que permiten medir la calidad del trabajo. La existencia de normas de Auditoría general
mente aceptadas, constituye una evidencia de la -preocupación de la profesión por mantener consis-tentemente una alta calidad en el trabajo del Contador Público independiente. Si todo Contador Pú-blico tuviese una adecuada preparación técnica y,además llevase a cabo su trabajo con habilidad, -responsabilidad y juicio profesional, el prestigio
de la profesión, se elevaría y el público concedería una creciente importancia al dictamen del Contador Público, anexo a los estados financieros. -Las Normas de Auditoría se clasifican en:

- A) NORMAS PERSONALES:
- a) Entrenamiento Técnico y Capacidad Profesional:

El trabajo de Auditoría, cuya finalidad es la - de rendir una opinión profesional independiente, debe ser desempeñado por personas que, teniendo título profesional legalmente expedido y reconocido, tengan entrenamiento técnico adecuado y - capacidad profesional como auditores.

b) Cuidado y Diligencia Profesionales.

El auditor está obligado a ejercitar con cuidado y diligencia razonable, la preparación y rea lización de su examen, así como la de su dictamen o informe.

c) Independencia.

El auditor está obligado a mantener una actitud de independencia mental en todos los asuntos re lativos a su trabajo profesional.

- B) NORMAS DE EJECUCION DEL TRABAJO.
- a) Planeación y Supervisión.

El trabajo de auditoría debe ser planeado ade-cuadamente y, si se usan ayudantes, éstos deben ser supervisados en forma apropiada.

b) Estudio y Evaluación del Control Interno.

El auditor debe efectuar un estudio y evalua-ción adecuados del control interno existente, que le sirvan de base para determinar el gradode confianza que va a depositar en él; asimismo,
que le permita determinar la naturaleza, exten-

sión y oportunidad que van a dar a los procedimientos de auditoría.

c) Obtención de Evidencia Suficiente y Competente.

Mediante sus procedimientos de auditoría, el auditor debe obtener evidencia comprobatoria suficiente y competente en el grado que requiera para suministrar una base objetiva para su opi--nión.

- C) NORMAS DE INFORMACION.
- a) Aclaración de la Relación con Estados o Informa ción Financiera y Expresión de Opinión.

En todos los casos en que el nombre de un Conta dor Público quede asociado con estado o informa ción financiera, deberá expresar de manera clara e inequívoca la naturaleza de su relación - con dicha información, su opinión sobre la misma y, en su caso, las limitaciones importantesque haya tenido su examen, las salvedades que - se deriven de ellas o todas las razones de im-portancia por las cuales expresa una opinión - adversa o no puede expresar una opinión profesional a pesar de haber hecho un examen de - acuerdo con las Normas de Auditoría.

b) Bases de Opinión sobre Estados Financieros.

El auditor, al opinar sobre estados financieros, debe observar que:

- Fueron preparados de acuerdo con Principios de Contabilidad.
- . Dichos Principios fueron aplicados sobre ba-ses consistentes.

La información presentada en los mismos y enlas notas relativas, es adecuada y suficiente para su razonable interpretación.

Por lo tanto, en caso de excepciones a lo anterior, el auditor debe mencionar claramenteen que consisten las desviaciones y su efecto cuantificado sobre los estados financieros.

#### PROCEDIMIENTOS DE AUDITORIA

Los procedimientos de auditoría son, el conjunto de técnicas de investigación aplicables a una partida o a un grupo de hechos y circunstancias relativas a los estados financieros sujetos a examen mediante los cuales el Contador Público obtiene las bases para fundamentar su opinión.

#### TECNICAS DE AUDITORIA

Las técnicas de auditoría son las siguientes:

Estudio General. Apreciación sobre la fisono mía o características generales de la empresa de - sus estados financieros y de las partes importantes, significativas o extraordinarias.

Análisis. Clasificación y agrupación de losdistintos elementos individuales que forman una -cuenta o una partida determinada, de tal manera -que los grupos constituyan unidades homogéneas y -significativas.

Inspección. - Examen físico de bienes materiales o de documentos con el objeto de cerciorarse de la autenticidad de un activo o de una operación registrada en la contabilidad o presentada en losestados financieros.

Confirmación. Obtención de una comunicaciónescrita de una persona independiente de la empresa examinada y que se encuentra en posibilidad de conocer la naturaleza y condiciones de la operacióny por lo tanto, de informar de una manera válida sobre ella.

Investigación.- Obtención de información, datos y comentarios de los funcionarios y empleadosde la propia empresa.

Declaración. Manifestación por escrito con la forma de los interesados del resultado de las investigaciones realizadas con los funcionarios yempleados de la empresa.

Certificación.- Obtención de un documento enel que se asegure la verdad de un hecho, legalizado por lo general, con la firma de una autoridad.

Observación. - Presencia física de cómo se realizan ciertas operaciones o hechos.

Cálculo. - Verificación matemática de alguna - partida.

Por último, de acuerdo con los Pronunciamientos Generales emitidos por la Comisión de Normas y Pronunciamientos de Auditoría, mencionaremos que:

- El objetivo de la auditoría será rendir opiniónacerca de la razonabilidad de los estados financieros, así como las operaciones financieras deuna empresa, de acuerdo con principios de contabilidad aplicados sobre bases consistentes.
- El auditor debe reunir los elementos necesariospara tener la convicción de:

- La autenticidad de los hechos y fenómenos quelos estados financieros reflejan.
- Que son adecuados los criterios, sistemas y métodos usados para captar y reflejar en la contabilidad y en los estados financieros dichoshechos y fenómenos.
- Que los estados financieros están de acuerdo con principios de contabilidad, aplicados so-bre bases consistentes.
- Para reunir los elementos de juicio suficientes, el auditor debe aplicar procedimientos de auditoría de acuerdo con las circunstancias específicas del trabajo, con la oportunidad y alcance que juzgue necesarios en cada caso.
- El resultado de dichos procedimientos de auditoría debe plasmarse en cédulas y documentos que reciben el nombre genérico de PAPELES DE TRABA--JO, los que constituyen la evidencia de la labor realizada:
- El examen de estados financieros no está orienta do a descubrir fraudes; sin embargo, el auditordebe estar consciente de que al practicar su examen podría encontrar alguno y que si éste fuerasignificativo, de no reflejarse su efecto en los estados financieros, debería afectar su opinión.

#### CAPITULO I

#### GENERALIDADES

# A) ANTECEDENTES

Los papeles de trabajo han existido desde que nació la Auditoría pero, aunque el concepto y objetivo han cambiado substancialmente, de ellos difiere el que actualmente tienen.

A principios de siglo ya se contaba con los - manuales que hablaban sobre la forma, diseño y con tenido de los papeles de trabajo. Dichos manuales- eran elaborados por las grandes empresas que existian en aquel tiempo y por lo tanto, solo ellas podrían utilizarlos, restringiendo con ello su uso y conocimiento al público.

En el año de 1923 se edita por primera vez en los Estados Unidos, una obra que trató a fondo lamecesidad de los papeles de trabajo, dando modelos de la forma y utilización de los mismos. El libroera titulado "Accountant Working Papers" cuyos autores fueron Leslie E. Palmer y William H. Bell.

Para 1930 aparece en Estados Unidos, una obra escrita por J. Hug Jackson. Su contenido era superior a la anterior por su manera de tratar la utilidad y las limitaciones de los papeles de trabajo, este libro llevó el nombre de "Audit Working Pa--pers".

En 1937 Maurice Peloubet, escribe su obra - - "Audit Working Papers" tratando la manera de util<u>i</u> zación de los papeles de trabajo.

En México, aparece una obra en 1939 titulada-"Auditoría Práctica", donde sobresale un juego com pleto de papeles de trabajo, así como un modelo de informe de una auditoría de balance. Siendo sus au tores; Luis Ruíz de Velazco y Alejandro Prieto.

Al terminar la Segunda Guerra Mundial los papeles de trabajo tomaron auge en su importancia yen su formulación para los estudios y trabajos decontabilidad.

En los mismos Estados Unidos por el año de - 1948 aparece la obra "Auditing Working Papers", la cual trata los principales problemas del auditory da consejos prácticos de las técnicas para la elaboración de los papeles de trabajo. Este tratado fue escrito por Oliver Wrllingtong.

Desde aquel entonces, la gran mayoría de losautores que escriben obras de auditoría, le dedi-can al menos algunas páginas para tratar la importancia y uso de los papeles de trabajo.

# B) NATURALEZA CONFIDENCIAL Y CONCEPTO

La naturaleza confidencial de los papeles detrabajo tiene el objeto de realizar una buena audi toría, por lo tanto el auditor deberá tener acceso irrestricto a toda la información sobre el desarro llo de las operaciones de la Compañía auditada. Es te hecho da como resultado que el auditor conozcadatos confidenciales, que sin embargo, deberá in-cluir y registrar en sus papeles de trabajo. Por lo tanto los papeles de trabajo son de Naturaleza-Confidencial. El Código de Etica Profesional establece que: "Un miembro asociado no deberá violar la relaciónconfidencial existente entre él y su cliente". El auditor no deberá permitir el acceso a sus papeles de trabajo a cualquier persona sin antes obtener la autorización del cliente.

En vista de que los papeles de trabajo son al tamente confidenciales, deberán ser salvaguardados en todo tiempo. Salvaguardar los papeles de trabajo significa mantenerlos en un portafolios cerrado durante la ausencia del auditor. Con esta política el auditor se evita el que puedan alterar los papeles de trabajo.

Debido a su importancia, es necesario dar unconcepto adecuado a los papeles de trabajo. Exis-ten muchas definiciones dado que por lo general los diversos autores que han escrito sobre auditoría, dan su propio concepto, así como también lo dan las asociaciones vinculadas a la Contaduría Pú
blica.

A continuación se mencionan algunos conceptos clásicos de papeles de trabajó:

W. B. MEIGS define a los papeles de trabajo - como:

"La evidencia obtenida por el auditor para mostrar el trabajo que ha efectuado, los métodos y procedimientos que han seguido y las conclusiones que ha-obtenido".

ARTHUR W. HOLMES: "Los papeles de trabajo - - muestran que se han seguido las normas aceptadas, - los procedimientos de auditoría utilizados y las - conclusiones alcanzadas en el curso del trabajo".

El boletín No. 2 de la Comisión de Procedi- - mientos de Auditoría del Instituto Mexicano de Contadores Públicos, da la siguiente definición: "Los papeles de trabajo son los datos e informaciones - obtenidas por el auditor en su examen, los resultados de las pruebas realizadas y en muchos casos la descripción de las mismas pruebas, se registran en un conjunto de cédulas y documentos".

# C) FINALIDAD.

Desarrollar una auditoría no significa copiar los registros de la empresa a examinar, sino enten derlos, analizarlos y agruparlos correctamente.

Obviamente, los papeles de trabajo del audi-tor, deberán mostrar la completa composición de to
das las partidas de las cuentas, así como los procedimientos utilizados, decidiendo en su caso queinformación deben contener y cual será la exten-sión que incluirá en sus cédulas de trabajo.

Se consideran completos y comprensibles a los papeles de trabajo cuando estos reflejan claramente:

- a) La naturaleza y composición de cualquier dato significativo contenido en los registros de lacompañía.
- b) Los métodos de verificación empleados que contendrán las notas y explicaciones acerca del trabajo de auditoría que se llevaron a cabo, las razones en que se basó para aplicar los procedimientos de auditoría y opinar sobre:
  - 1 -- La calidad y suficiencia de la informaciónexaminada.

- 2.- Control interno en vigor.
- 3.- La actitud de las personas responsables delos registros y operaciones revisadas.
- c) Las cifras y datos necesarios para la prepara--ción del dictamen o informe.

Pero además los papeles de trabajo deben de cum plir varias finalidades fundamentales para quela auditoría sea lo más satisfactoria posible.-Dichas finalidades son:

- -Facilitar la preparación del informe de audito
- -Comprobar las opiniones y conclusiones del informe.
- -Proporcionar información para declaraciones yreportes gubernamentales.
- -Coordinar y organizar el trabajo de auditoría.
- -Proveer un registro histórico permanente de la información examinada.
- -Actuar como guía de exámenes subsecuentes.

# D) NORMAS RESPECTO A SU PREPARACION

Generalmente los despachos de Contadores Pú-blicos adoptan normas para formular sus Papeles de
Trabajo con el objeto de que haya uniformidad en su elaboración, facilitando con ello la revisión que se va a efectuar así como las auditorías subse
cuentes y, al mismo tiempo, garantizar que los pro
cedimientos de auditoría se cumplan.

Entre las normas más usuales en los despachos

de Contadores Públicos relativas a los Papeles de-Trabajo, existen las siguientes:

- 1) Todo lo que aparezca en los Papeles de Trabajodeberá tener un propósito relacionado con el fin de la auditoría. Este propósito debe ser claro no solamente para el auditor sino para -otras personas que revisen los Papeles cuando el auditor no esté presente.
- 2) No deberán aparecer, signos de interrogación, puntos suspensivos, notas u otras indicacionesde un trabajo incompleto, y cuando esto ocurrie
  se, expresar las razones consideradas para de-jar puntos pendientes.
- 3) Se utilizará una agenda de Papeles de Trabajo o programa de Trabajo en donde se anotarán los trabajos pendientes que no se puedan terminar de momento, la cual se aumentará a medida que los conceptos se van presentando, y contendrá referencias con los papeles de trabajo relati- vos. Cuando el trabajo correspondiente a un concepto se termina, se anota en el programa o sehace referencia a los Papeles de Trabajo en los cuales aparece la información. Antes de entre-gar el informe al cliente, la agenda se revisará por última vez para cerciorarse que se han tomado en cuenta todos los conceptos.
- 4) Los ajustes y reclasificaciones hechos por el auditor deberán distribuirse en los papeles detrabajo, de manera que las referencias de éstos y los totales concuerden con la balanza de saldos ajustados.
- 5) Cuando se prepara el plan de auditoría, el audi

tor debe determinar cuales papeles de trabajo - se solicitará que prepare el personal del clien te; éstos podrán ser: balanza de comprobación, relaciones de las cuentas de balance y de resultados, algunos análisis de cuentas y detalles - complementarios, copias de declaraciones anua-les, etc. Esta costumbre se fundamenta básicamente en la reducción de gastos de auditoría y para permitir que el auditor atienda otros problemas de mayor importancia para el cliente; pero el auditor no deberá confiar en las cifras e información contenida en esos papeles hasta que los haya comprobado cuidadosamente.

- 6) Siempre se indicará en los papeles de trabajo la procedencia de las cifras y otra información que aparezca en ellas.
- 7) En el espacio correspondiente al título de cada cédula se escribirá el nombre del cliente, el período cubierto por la auditoría y en forma clara el contenido de la cédula. En la esquina superior derecha de cada cédula de trabajo de la auditoría, aparecerán las iniciales de la persona que la formuló y la fecha de su termina ción.
- 8) Las referencias cruzadas de una cédula con -- otras, deberán ser lo más claras posible por medio de un índice, marca o clave clara para cada tipo de referencia.
- 9) La completa y específica identificación de lascuentas analizadas, de los empleados entrevista dos y de los documentos examinados, es indispen sable para lograr un buen trabajo de auditoría.

- 10) Todos los papeles de trabajo deberán conteneríndices que los relacione con la hoja de trab<u>a</u> jo. Deberá prepararse una hoja sumaria para c<u>a</u> da cuenta control o función básica, a la cualse referirán todos los Papeles de Trabajo det<u>a</u> llados.
- 11) La naturaleza del trabajo de verificación efectuada por el auditor deberá indicarse en cadahoja de trabajo. Una revisión de facturas pagadas, por ejemplo, podría complementarse con pruebas selectivas de los pedidos respectivosque comprueben la autenticidad de las facturas examinadas; la descripción de este procedimiento de verificación deberá incluirse en el papel de trabajo.
- 12) La extensión y alcance de las pruebas selectivas deberán ser claramente mencionadas en cada
  fase de la auditoría en la que este procedimiento sea aplicado. En el examen de gastos de
  reparación por ejemplo, el auditor podría, con sólo examinar el 10% de todas las facturas,
  cubrir el 90% del total de cargos comprendidos.
- 13) A medida que avanza una auditoría deberá elabo rarse una hoja o lista de puntos pendientes de investigación, pues en el curso del examen sur gen problemas que no pueden ser solucionados de inmediato y por lo tanto el auditor puede interrumpir el trabajo que está efectuando, sin correr el riesgo de que el problema se ol vide. Esta lista deberá ser revisada y cada uno de sus puntos pendientes resuelto antes de dar por concluida la auditoría.

- 14) El uso extenso de marcas con lápiz de color puede ayudar a identificar los procedimientos-seguidos en la preparación de un papel de trabajo y evitar largas explicaciones.
  - Siempre deberá la marca o símbolo acompañarsede una leyenda que explique su significado.
- 15) Los papeles de trabajo deberán ser colocados en el expediente de secciones terminadas tan pronto sean concluídos, manteniéndolos en el orden en que aparecerán al ser finalmente archivados.
- 16) El auditor siempre llevará consigo una adecuada provisión de papeles de trabajo y otros materiales requeridos, pues si el auditor encuentra necesario pedir prestados tales accesorios, es probable que no inspire confianza y respe-to.

#### CAPITULO II

#### PAPELES DE TRABAJO.

# A) CLASIFICACION

Como ya se ha mencionado, el Lic. en Contaduría elabora durante el transcurso de la auditoríalos papeles de trabajo o cédulas, los cuales comose ha observado, pueden compararse, aunque en forma muy simple, a una serie de anotaciones realizadas para comprobar si fuera requerido por las autoridades de la empresa auditada. Las cédulas son el más importante de los elementos en el desarrollodel trabajo del auditor, razón por la cual se ha pensado en crear una clasificación que englobe a los papeles de trabajo, agrupados de tal manera que facilite ante todo su conocimiento, estudio ymanejo, sin que por ello sea considerada única y obligatoria.

La clasificación más antigua y generalizada - es la realizada en función al tiempo de utiliza- - ción, dividiéndose en 2 grupos:

- 1) Archivo Corriente
- 11) Archivo Permanente

# 1) ARCHIVO CORRIENTE.

Conocidos también como papeles de trabajo - - anuales, que incluyen documentación del trabajo - efectuado por el auditor en el curso del examen de un período particular; a su vez se subdividen en:

- 1) Programas de Auditoría
- 2) Cuestionarios

- 3) Hojas de Pendientes
- 4) Hojas de trabajo
- 5) Cédulas Sumarias
- 6) Cédulas Analíticas
- 7) Cédulas Subanaliticas
- 8) Cédulas de Ajustes y/o Reclasificaciones.

#### 1. PROGRAMAS DE AUDITORIA.

Los programas de auditoría son descripcionesdetalladas del trabajo que deberá ser efectuado du rante el proceso de la auditoría; incluye los procedimientos a seguir, el personal que colaborará en la revisión, el tiempo requerido para cada acti vidad, etc.

El objetivo será tener presente que todos - - aquellos detalles previstos, se lleven a cabo para un mejor resultado del examen.

Al respecto, el Boletín No. 4 de la Comisión-de Normas y Procedimientos, de Auditoría del IMCP-menciona que el programa de auditoría es: "Un enunciado, de los procedimientos de auditoría que hande emplearse, la extensión que se les ha de dar y-la oportunidad con que se han de aplicar. En ocamisiones se agregan a esto algunas explicaciones o detalles de información complementaria, tendientes a ilustrar a la persona que va aplicar dichos procedimientos, así como sobre características o peculiaridades que debe conocer".

# 2. CUESTIONARIOS.

Estos cuestionarios generalmente adoptan la -

forma de listas, que contienen preguntas relativas a la naturaleza y razonabilidad del control interno de la compañía auditada.

Los cuestionarios deberán elaborarse al ini-ciar el trabajo de auditoría previa, o bien al de sarrollar el trabajo final.

#### 3. HOJA DE PENDIENTES.

Son aquellas que marcan los puntos dudosos, - comentarios o partidas inconclusas y asientos sujetos a discusión con el cliente.

#### 4. HOJAS DE TRABAJO.

Es una cédula en la cual se enlistan los saldos de las cuentas que aparecen en la balanza de comprobación que el cliente proporcionó al auditor, es recomendable la elaboración de 3 hojas; la primera correspondiente al activo, la segunda para el pasivo y capital y una tercera para la determinación del resultado de la empresa.

Una hoja de trabajo deberá incluir por lo menos los siguientes conceptos:

# a) SALDO DE AUDITORIA ANTERIOR.

En esta columna se registrarán los saldos dicta minados en la auditoría anterior si la hubiereo en su caso, aquellos contenidos a esa fecha en el libro mayor.

# b) TITULO DE LAS CUENTAS.

Se enlistarán los títulos de las cuentas de ma-

yor, dejando algunos espacios por si existieran ajustes, cancelaciones o apertura de cuentas.

#### c) REFERENCIA O INDICE.

Se utilizará una columna para la anotación de las marcas o referencias de control que ayuda-rán al auditor a organizar sus actividades de investigación.

# d) SALDOS FINALES SEGUN LIBROS.

Esta columna se utiliza para enlistar los sal--dos según libros a la fecha de la auditoría.

# e) AJUSTES.

Se necesitan para registrar todos aquellos ajus tes propuestos por el auditor durante el transcurso de la auditoría.

# f) SALDOS AJUSTADOS.

Se anotarán los nuevos saldos resultados de laconfrontación de saldos en libros y la columnade ajustes:

# a) RECLASIFICACIONES.

# h) SALDOS SEGUN AUDITORIA.

Una vez registradas todas aquellas reclasificaciones que el auditor consideró necesario real<u>i</u>
zar, se obtendrán los resultados finales, mis-mos que serán iguales a los que aparezcan en -los estados financieros aprobados por el audi-tor.

Con todo y que anteriormente se han anotado los conceptos que se recomiendan para la hoja de - trabajo, éstos son y serán siempre los que a -

juicio del auditor considere más convenientes para la elaboración de su trabajo, por lo tanto podrán variar en orden o clasificación.

#### 5. CEDULAS SUMARIAS.

Son aquellas cédulas empleadas por el auditor, para resumir al igual que las hojas de trabajo, pero en menor alcance las diferentes partidas de ungrupo de cuentas de los estados financieros como son: Activos Circulantes, Pasivos a Corto Plazo, Activos Diferidos, Activos Fijos, etc., así como también un resumen de subcuentas de los gastos de-Administración y de Ventas entre otros.

Las cédulas sumarias irán al frente y encon--trarán su apoyo en tantas analíticas como requiera la labor del auditor:

Se sugiere la utilización de los siguientes - conceptos:

Nombre de la cuenta, referencias, saldos según libros, asientos de ajuste, saldos ajustados, reclasificaciones y saldos según auditoría.

En el caso de la sumaria de Activo Fijo, se - recomiendan 2 columnas denominadas altas y bajas.

# 6. CEDULA ANALITICA.

También denominadas de apoyo o de detalle - - puesto que es donde se respalda la cédula sumaria-para justificar el saldo de cada una de las cuen-- tas que la integran ya que contienen la evidencia-comprobatoria y las pruebas efectuadas así como el reflejo de los procedimientos programados, ajustes, reclasificaciones e información que servirán de -

base para formar el juicio del auditor sobre las -cuentas examinadas; generalmente existen tantas cédulas analíticas como cuentas de mayor y sin embargo llega a suceder que se elabore una cédula que -haga las veces de cédula sumaria y analítica como-en el caso de los gastos amortizables, pues con -ellos no es requisito indispensable elaborar cédulas analíticas.

#### 7. CEDULAS SUBANALITICAS.

Se elaboran con el objeto de realizar en -- ellas una ampliación de los procedimientos desarrollados en las cédulas analíticas.

# 8. CEDULAS DE AJUSTES Y/O RECLASIFICACIONES.

En primer lugar debe distinguirse claramenteentre los asientos de reclasificaciones utilizados en la hoja de trabajo del auditor, con objeto de obtener una adecuada agrupación en los estados financieros y los verdaderos ajustes destinados a ser registrados en libros.

Un asiento de reclasificación puede denominar se como aquel que sólo se utiliza para transferiruna cantidad a otra cuenta, con el fin de una adecuada presentación.

Un asiento de ajuste tiene el objeto de dejar asentados correctamente las cifras que se encuen--tran registradas en los libros de la empresa en -forma indefinida o errónea y las cuales afectarán-los estados financieros.

Al concluir la auditoría los asientos de ajus

tes considerados necesarios por el auditor, seránregistrados en la hoja de trabajo y una copia de tales ajustes será entregada al cliente con la solicitud de que sean registrados en libros.

#### II ARCHIVO PERMANENTE.

El archivo permanente incluye todos aquellosdatos y documentos que son utilizables y aplica--bles no solamente en el período auditado, sino durante toda la vida de la empresa auditada.

Es por eso que dicho archivo permanente no in cluye cédulas propiamente elaboradas por el audi--tor, sino que se forman de la recopilación de documentos, informes, datos, etc.

Los que generalmente se ordenan en los si- - guientes conceptos:

1. Hoja de Información General.

Que equivale a un resumen de datos que darán - una visión al auditor en la elaboración de la - revisión del período posterior.

2. Relativas a la Historia de la Empresa.

Que van a mostar los datos más importantes del-Acta Constitutiva de la empresa y de las modificaciones o cambios así como de las decisiones tomadas por la asamblea de accionistas.

3. Relativos a la Propiedad de Bienes Muebles o - Inmuebles.

Registros o copias de escritura de propiedad, - datos relativos a los métodos de depreciaciones y amortizaciones empleadas, etc.

4. Relativos a la Organización Empresarial y Cont<u>a</u> ble.

Contienen las gráficas de la organización, catá logo de cuentas, copia del manual de contabilidad, cuestionarios de control interno y programa de trabajo; todo esto con el objeto de documentar a quien vaya a elaborar la siguiente auditoría sobre los procedimientos y fallas del control interno.

5. Relativos al Personal de Dicha Organización.

Como son, listas de jefes de deptos. de empre-sas con mucho personal, registro de firmas o -iniciales utilizados para autorización de documentos, contratos sindicales, planes de partici
pación de utilidades, etc.

6. Relativos a los Impuestos.

Corresponde a los números de registro de I.V.A., I.S.R. Infonavit, y demás Impuestos.

# 7. OTROS.

Aquellos puntos que no se mencionan en los incisos anteriores y que sin embargo el auditor con siderará conveniente presentar como parte integrante de su análisis.

# B) CONTENIDO.

Los papeles de trabajo cuando son elaboradosen forma adecuada y con la debida atención a su planeación, concepción y legibilidad, con títulosy explicaciones conscientes en cuanto a la fuentede información y el trabajo de verificación, produ cen gran confianza, por parte de las autoridades - competentes, hacia el auditor que dictamina, si - ese es el caso.

Para que la formulación de los papeles de trabajo reflejen esa clara distinción en su preparación, el auditor deberá tener presente que éstos contendrán no solamente el detalle de la operación o cuenta que se haya examinado sino también los procedimientos generales de auditoría que aplicó para analizar, verificar, comprobar y estimar, indicando además las bases para su selección y el grado de veracidad que haya encontrado en la información obtenida.

En realidad no existe una regla general emitida por alguna autoridad respecto al contenido de las cédulas, ya que generalmente su contenido varia entre las necesidades de información en funquión a la magnitud, necesidad, control interno, etc., de la empresa auditada, por lo que desde unpunto de vista general podemos decir que una cédula comprende las siguientes partes:

- a) Encabezado
- b) Cuerpo
- c) Notas

# a) Encabezado.

El encabezado se localiza generalmente en laparte superior de las hojas y consta de tres ren-glones donde se escriben los siguientes datos:

- Nombre de la Empresa.
- Fecha en que se realiza la auditoría.

- Rubro de la cuenta a que se refiere la céd<u>u</u>

Por otra parte existe un pequeño cuadro a laderecha de la hoja en el cual se describen algunos datos como:

- 1. Indice.- Se compone por un número o letra o -bien la combinación de ambos, como una forma de
  identificación en clave, las cuales serán anali
  zadas más adelante.
- 2. Iniciales de quien formuló dicha cédula y fer-chair Indicará quien es el responsable de la elaboración y en que fecha fue elaborada.
- 3. Iniciales de Quien revisó la cédula y fecha.-In dica el responsable de la revisión y la fecha en Que ésta se realizó.

# b) Cuerpo.

En el cuerpo de la cédula encontramos lo quese conoce como análisis. Es decir el análisis delsaldo o del movimiento de la cuenta, según se trate de cuentas que deban comprobarse por movimientos o por saldo respectivamente.

Este análisis incluye las redacciones y cantidades que componen el saldo o el movimiento en forma tal que se entienda perfectamente la historia de la cuenta que se analiza.

#### c) Notas.

Las notas se ponen al calce de las cédulas eincluyen los aspectos siguientes:

- 1. Verificación. Constituye, como su nombre loindica la corrección numérica, exactitud en los cálculos y veracidad de los datos vaciados referentes a las fuentes de origen, es de
  cir, que el análisis está de acuerdo con lo detallado en las balanzas, cuentas y auxiliares, etc.
- 2. Comprobación. Los datos vaciados a la cédula deben comprobarse con documentos originales, ya sean facturas, recibos, actas, etc., puede decirse que la comprobación es la aclaraciónexterna de que lo analizado en las cédulas ylo contenido en los registros de la empresa, es cierto.
- 3. Observaciones. Son breves explicaciones relativas a una parte del análisis contenido en el cuerpo de la cédula, y que sirven para aclarar la situación particular o general dela cuenta, que ayudan al contador público para su estimación al momento de redactar su informe.
- 4. Signos. Las tres clases de notas que hemos mencionado, se conectan con las cifras o redacciones del análisis de la cuenta o de - otras cuentas por medio de signos o claves, también denominados marcas; las cuales son llamadas de atención para relacionar todas las partes que estén en las mismas condicio- nes en una sola nota.
- C) ELABORACION Y DISEÑO.

Generalmente todas las firmas importantes -

de contadores públicos y auditores tienen ciertasreglas establecidas para la preparación de sus papeles de trabajo, sin embargo no debe suponerse que éstos pueden ser elaborados en forma arbitraria, ya que definitivamente éstos deben respondera ciertas características y objetivos propios de los papeles de trabajo:

Características de los Papeles de Trabajo.

- 1. Deberán ser completos, es decir, tienen por objeto hacer constar por escrito todos los aspectos abordados inherentes a la revisión, estructurándose en tal forma que sólo deben tomarse en cuenta las actividades importantes.
- 2. Los papeles de trabajo deben ser pulcros y concisos, tratando que sean claros en su contenido de tal manera que puedan ser revisados e interpretados por cualquier persona.
- 3. Deben estar bien ordenados, procurando siempreuna correcta disposición del contenido en las cédulas, índices, referencias, etc., de tal manera que sea fácil su localización.

Respecto a sus objetivos, los más importantes comprenden:

- 1. Validez de los datos... En donde el auditor recopila en los papeles de trabajo, las cédulas, no tas, confirmaciones, resúmenes, etc., como única relación factible entre los registros del --cliente y la información emitida por el conta-dor público.
- 2. Revisión del control interno. Los papeles de -

trabajo deben indicar que el sistema de control interno así como los procedimientos contables, fueron revisados.

- 3. Referencia. Los papeles de trabajo podrán utilizarse como referencia para auditorías posteriores y además constituyen la fuente de información en las sugestiones para mejorar el control interno.
- 4. Defensa de su integridad personal. El auditorde debe incluir dentro de los papeles de trabajo dos procedimientos usados y las conclusiones aque llegó durante su trabajo, esto le permite tener un punto de defensa en el caso de una delaración legal.
- 5. Revisión de la auditoría... Tiene por objeto que los papeles de trabajo efectivamente muestren ... todo el proceso de revisión del sistema conta... ble, administrativo o especial según se le haya encomendado al auditor.
- 6. Referencia para auditorías futuras. Los paperes les de trabajo constituyen una guía para futuras auditorías.

## D) INDICES Y MARCAS.

Tanto los índices como las marcas son parte -indispensable en el contenido de una cédula. Su -uso adecuado facilitará el entendimiento de los Pa
peles de Trabajo.

### INDICES:

El Índice forma parte del encabezado y puede-

definirse como la letra, el número o la combina- - ción de ambos, los cuales se colocan en la esquina superior derecha de la cédula con lápiz color rojo.

Los Estados Financieros, deberán estar respaldados en cada uno de los renglones, por una cédula sumaria y ésta a su vez por cédulas analíticas, por lo que para llegar a obtener toda aquella información que se requiere con respecto a la cuenta que se estudia, exige la necesidad de una fácil lo calización.

El Contador Público, durante el desarrollo de la auditoría va asignando a cada una de las cédu-- las un índice, con el objeto de llevar un orden - adecuado sobre el contenido de cada una de ellas.- El objetivo de usar los índices, es el poder pro-- porcionar al lector de los Papeles de Trabajo una-secuencia de la información que contienen, así mismo mostrar la interrelación que existe entre ellos.

Para el logro de lo anterior, es necesario el uso de un buen sistema de índices, aunque cualquier sistema es adecuado siempre y cuando reúna las cualidades de rapidez y facilidad para el manejo de las cédulas y también que su aplicación seaconsistente, por todos los integrantes del despacho que realice la auditoría, con el objeto primor dial de tener una mayor eficiencia en el manejo de cualquier grupo de Papeles de Trabajo.

Existen varios sistemas de índices a través - de los cuales se indica el orden que siguen los Papeles de Trabajo, quedando a la elección del Conta dor Público, hacer uso de los índices que puedan - proporcionarle mejores resultados. Entre estos sis

temas se encuentran los siguientes:

METODO NUMERICO. - Este sistema consiste en - asignarle un número a cada cédula principal, así - como a cada relación principal, a las relaciones - auxiliares, se les asignará el mismo número de la-relación principal, seguido de un número secunda-rio por lo cual este método podría aplicarse en - forma indefinida.

METODO ALFABETICO. Este método consiste en - asignarle una letra mayúscula a las relaciones - principales, seguidas de letras minúsculas que indicarán a las relaciones auxiliares cuando se agoten las letras con relación a las cédulas sumarias y/o analíticas podrán usarse indistintamente le- tras dobles.

METODO MIXTO. - Este método se basa en el usode letras mayúsculas para asignar a la cédula sum<u>a</u> ria y para las cédulas analíticas que se acompañan, llevar un número.

Las ventajas que proporciona el uso de índi--ces son:

- 1.- Permite localizar el trabajo efectuado con res pecto a una cuenta o grupo de cuentas en parti cular.
- 2.- Señala la relación existente entre las cédulas de análisis y las cédulas principales o suma---rias y de éstas a las hojas de trabajo.
- 3.- Hacer referencias en ciertas cédulas, a otrasen las cuales aparecen dos o más aspectos de -

la misma operación o asunto en particular.

Uno de los procedimientos más utilizados es: si el índice cruzado aparecen en la izquierdao arriba de la cifra, ésta "viene de" es decir, que está amparada por la cantidad a la que se hace referencia.

Si el Índice cruzado aparece debajo o a la dere cha de la cifra significa "va a", esto es, que ampara la cifra cruzada.

- 4.- Facilita la verificación y comprobación de sal dos y la integración de cédulas analíticas con las cédulas sumarias.
- 5.- Ayuda a consultar los Papeles de Trabajo en auditorías subsecuentes.

A continuación presentamos un cuadro comparativo con los sistemas de índices vistos.

NUMERICO	ALFABETICO	MIXTO	CUENTA
1	A	A	Programa de auditoría y cuestionario de co <u>n</u> trol interno.
2	В	В	Hoja de trabajo.
2 - 1	B - a	B - 1	Asientos de Ajuste.
2 - 2	B - b	B - 2	Asientos de reclasif <u>i</u> cación.
3	c	c	SUMARIA DE ACTIVO CIRCULANTE.
3 - 1	C - a	C - 1	Efectivo en Caja y - Bancos.
3 - 1 - 1	C - a - a	C - 1 - 1	Fondo de Caja chica.
3 - 1 - 2	C - a - b	C - 1 - 2	Bancos - Bco."Z" S.A.
3 - 2	C - b	C - 2	Cuentas y Doctos, por cob.
3 - 2 - 1	C - b - a	C - 2 - 1	Cuentas por cobrar.
3 - 2 - 2	C - b - b	C - 2 - 2	Doctos, por cobrar.
3 - 3	C - c	c - 3	Inventarios.
4	D	D	SUMARIA DE ACTIVO - FIJO.
4 - 1	D - a	D - 1	Terrenos.
4 - 2	D - b	D - 2	Edificio.
4 - 3	D - c	D - 3	Maq. y equipo
4 - 4	D - d	D - 4	Mob. y eq. de Ofici- na.
4 - 5	D - e	0 - 5	Eq. de Transporte.

NUMERICO	ALFABETICO	MIXTO	CUENTA
5	E	E	SUMARIA DE ESTIM P/D <u>e</u> PRECIACION.
5 - 1	E - a	E - 1	Dep. Edificio
5 - 2	E - b	E - 2	Dep. Maq. y Eq.
5 - 3	£ - c	E - 3	Dep. de Mob. y Eq Of.
5 - 4	E - d	E - 4	Dep. de Eq. de Transp.
6	F	F	SUMARIA DE ACTIVO DIF.
6 - 1	F - a	F - 1	Gastos de Instalación.
6 - 2	F - b	F - 2	Patentes.
6 - 3	f - c	F - 3	Seg. Pag. por Anticip.
6 - 4	F - d	F - 4	Int. Pag. por Anticip.
7	G	G	SUMARIA DE ESTIM. P/AMORT.
7 - 1	G - a	G - 1	Amort. Gastos de Ins- talación.
7 - 2	G - b	G - 2	Amort. de Patentes
8	Н	н	SUMARIA DE PASIVO A CORTO PLAZO.
8 - 1	H - a	H - 1	Ctas. y Doctos. por - Pagar.
8 - 1 - 1	H - a - a	H - 1 - 1	Proveedores.
8 - 1 - 2	H - a - b	H - 1 - 2	Acreedores.
8 - 1 - 3	H - a - c	H - 1 - 3	Doctos, por Pagar.
8 - 2	H - b	H - 2	Impuestos por Pagar.
8 - 3	H - c	H - 3	Reserva I.S.R.
8 - 4	H - d	H - 4	Reserva P.T.U.
•			

NUMERICO	ALFABETICO	міхто	CUENTA
9	1	I	SUMARIA DE CAP. CONTA
9 - 1	l - a	l - 1	Capital Social.
9 - 2	l - b	1 - 2	Reserva Legal.
9 - 3	l - c	1 - 3	Resultados de Ej
		• •	Ants.
9 - 4	I - d	1 - 4	Ut. del Ejercicio
10	J	J	SUMARIA CTAS. DE RE SULTADOS ACREEDORES.
10 - 1	J - a	J - 1	Ventas.
10 - 2	J - b	J - 2	Productos Financie
			ros.
10 - 2 - 1	J - b - a	J - 2 - 1	Intereses.
10 - 3	J - c	J - 3	Otros Productos.
10 - 3 - 1	J - c - a	J - 3 - 1	Ventas desperdicios
10 - 3 - 2	J - c - b	J - 3 - 2	Ut. en Vta. Activo
10 - 3 - 3	J - c - c	J - 3 - 3	Etc.
11	K	K	SUMARIA CTAS. RESULTA
	•		DOS DEUDORES.
11 - 1	K - a	K - 1	Dev. sobre ventas.
11 - 2	К – Ь	K - 2	Desc. Reb. y Bonif
			s/Vtas.
11 - 3	K - c	K - 3	Costo de Ventas.
11 - 4	K - d	K - 4	Gastos de Ventas.
11 - 4 - 1	K - d - a	K - 4 - 1	Sueldos.
11 - 4 - 2	K - d - b	K - 4 - 2	Comisiones.

NUMERICO	ALFABETICO	MIXTO	CUENTA
11 - 5	К - е	K - 5	Gastos de Administra- ción.
11 - 5 - 1	K - e - a	K - 5 - 1	Suel dos.
11 - 5 - 2	K - e - b	K - 5 - 2	Honorarios.
11 - 6	K - f	K - 6	Gastos Financieros.
11 - 6 - 1	K - f - a	K - 6 - 1	Comisiones Bancarias.
11 - 6 - 2	K - f - b	K = 6 = 2	Interese

Cabe hacer la aclaración de que los Indices - colocados en las cuentas descritas anteriormente, - son a manera de ejemplo ya que el Contador Público hará la clasificación que considere más conveniente.

### MARCAS:

Las marcas, símbolos o signos convencionales de auditoría, identifican determinados procedimien tos de auditoría de carácter ordinario y recurrente del trabajo realizado en los papeles de traba-jo.

Mediante el uso de marcas es fácil determinar el grado de adelanto de un trabajo determinado.

Para que el uso de marcas de auditoría propo<u>r</u> cionen los mejores resultados, es conveniente señ<u>a</u> lar algunas recomendaciones:

- 1.- Se deberá tener cuidado de hacer con limpiezay discreción las marcas anotadas en los registros contables del cliente con el objeto de no maltratarlos o que presenten un mal aspecto.
- 2.- No deberán usarse marcas iguales o semejantesdentro de una misma cédula y con mayor razón,si dichas marcas indican cosas muy diferentes. Es decir, las marcas a utilizar deben ser simples y distintivas.
- 3.- Es conveniente para facilitar la revisión de los papeles de trabajo y evitar confusiones, utilizar un bicolor para marcas de chequeo.
- 4.- Cuando se ha establecido para una auditoría -

marcas uniformes, dicha uniformidad no deberámodificarse.

- 5.- Cuando las mismas marcas van a ser utilizadasen una serie de cédulas, no es necesario exponer la explicación de las marcas establecidasen cada una de las cédulas de auditoría que se
  utilicen, pero en algunos casos puede ser con
  veniente que se haga para describir de modo más completo los procedimientos de auditoría o los documentos examinados.
- 6.- Las marcas que no sean las standard o las esta blecidas, deberán explicarse totalmente en los papeles de trabajo elaborados y esto sucede --cuando dichas marcas standard son insuficien-tes y hay necesidad de usar otras, las cualescomo ya se mencionó, deben ser distintas y ade más deberá evitarse su uso exagerado, ya que entre menos marcas se utilicen, más claros serán los papeles de trabajo y más fácil su revi sión.

El significado de las marcas que se utilicen, deberá anotarse de tal manera que cualquier persona que revise los papeles de trabajo lo tenga a su vista, lo cual puede lograrse a través de una cédu la que forme parte integrante de los papeles de trabajo, en la que se mencione tanto la marca como su significado.

Las marcas de auditoría podrán utilizarse entre otros fines, para:

- a) Verificación de cálculos de operaciones aritméticas.
- b) Verificar cifras que se tomarán en cuenta.

- c) Indicar puntos pendientes.
- d) Indicar que se cotejaron libros, documentos, comprobantes, etc.
- e) Indicar los puntos que se desean resaltar y que se consideran de interés al auditor.

No ha habido hasta la fecha uniformidad parausar un solo grupo de marcas entre los auditores, generalmente cada Contador Público formula sus mar cas de acuerdo a su criterio, dándole un significa do especial a cada una de ellas. Entre las principales podemos citar:

#### MARCAS DE OBSERVACION:

Son aquellas que el Contador Público utilizapara anotar las deficiencias o diferencias de importancia encontradas durante su examen y que consecuentemente siempre se incluyen en el informe de
auditoría, estas marcas generalmente se anotan con
lápiz de color rojo. Ejemplo: \* A O □ ∞

### MARCAS DE REVISION:

Son aquellas que el Contador Público utilizapara indicar en las cédulas, las operaciones real<u>i</u> zadas en la misma, la fuente de información de los datos anotados, etc., éstas al igual que las de o<u>b</u> servación, siempre se anotan con lápiz de color r<u>o</u> jo.

✓ Sumas y/o restas verticales correctas.

" " horizontales correctas.

- X Cálculos verificados.
- Sumas cuadradas.
  - y Cotejado contra libro Mayor.
- 4 Cotejado contra Tarjetas Auxiliares.
- (9) Cotejado contra Libros Auxiliares.
- W Se tuvo a la vista documentación relacion nada a esta operación con resultados satisfactorios.
- Documentación que reune requisitos fisca les.
- Documentación que no reune requisitos :
- Bienes inspeccionados físicamente:
- Confirmación recibida conforme.

" inconforme.

inconforme aclarada.

## MARCAS DE INTERRELACION:

Son aquéllas que utiliza el Contador Públicopara señalar en una misma cédula la fuente de in-formación del dato que repite.

### OTRAS:

También se acostumbra utilizar en los Papeles de Trabajo de Auditoría, algunas letras mayúsculas o números encerrados en un círculo, los cuales serefieren a notas aclaratorias y pueden ser de 2 - clases principalmente:

## 1.- Notas relativas al trabajo:

Se pueden mencionar aquellas que se refieren - al trabajo que quedó pendiente y que deberá cu brirse en la próxima visita o también notas - que deberán ser discutidas con el cliente, o - simplemente aclaraciones que deberán hacerse - en los papeles de trabajo.

Estas no tienen reglas fijas para hacerse sa-tisfactoriamente su inclusión en las cédulas.

#### 2.- Notas relativas al Control Interno:

Este tipo de notas representan un importante - auxiliar para la elaboración de la carta de observaciones y sugerencias, ya que en el curso-de la auditoría se van señalando a fin de ir - elaborando ideas para mejorar las fallas detectadas de manera constructiva.

Todas estas ideas deben quedar plasmadas en - las cédulas y además por separado listarlas, agrupándolas por cuenta o sección, con el objeto de facilitar la discusión de tales recomendaciones con el cliente, con el propósito de obtener el máximo aprovechamiento y facilitar la preparación del informe.

# E) ARREGLO DE LOS PAPELES DE TRABAJO.

Cuando el auditor se ha cerciorado de que los Papeles de Trabajo están totalmente terminados, de be proceder al archivo de los mismos, usualmente tienen dos expedientes de Papeles de Trabajo paracada cliente, siendo éstos los siguientes:

- 1 .- Expedientes de Auditorias Anuales.
- 2.- Expediente de Archivo Permanente.

#### 1.- EXPEDIENTES DE AUDITORIAS ANUALES:

El expediente anual pertenece exclusivamenteal examen del año auditado. El orden que se les da a los Papeles de Trabajo en este expediente es elmismo que presentan las cuentas en los Estados Financieros, (Bancos, Cuentas por Cobrar, hasta concluir con las que se refieren a las cuentas de Ga<u>s</u> tos y Cuentas de Orden) de acuerdo a los indices que corresponden a cada cédula.

Los legajos que debe contener cada expediente anual es muy variable de acuerdo a lo que estable-ce cada auditor, sin embargo en forma enunciativa-se muestra a continuación una de tantas formas, -conteniendo 6 legajos, como sigue:

1o. Cuestionario de Control Interno y Programa de-Trabajo.

Este sería el primer legajo que integra el expediente anual de auditoría; tanto uno como otro deben estar numerados en forma consecutiva, - por lo cual no es necesario hacer más comentarios sobre este legajo.

## 20. Cuentas de Balance:

El segundo legajo está integrado por todos los Papeles de Trabajo elaborados durante la revisión de las cuentas de Balance, ordenados de acuerdo a su presentación en dicho Estado Fi-nanciero.

#### 30. Cuentas de Resultados:

El tercer legajo serían los Papeles de Trabajo elaborados durante la revisión de las cuentasde resultados, ordenados también de acuerdo al Estado Financiero correspondiente.

### 40. Circularización:

El cuarto legajo lo integran las circulariza-ciones, estos Papeles de Trabajo normalmente se incluyen en la cuenta que les corresponde (cuentas por cobrar, deudores, cuentas por pagar, etc.)

Sin embargo se recomienda integrarlas en un le gajo por separado, para tener un mejor control de las contestaciones.

### 50. Informe de Auditoría:

El quinto legajo se integra por el borrador - del Informe de Auditoría, por el ejercicio su- jeto a revisión, el cual deberá estar debida-- mente codificado marcando el orden del informe.

## 60. Papeles Generales:

El sexto y último legajo que integra el expediente anual de auditoría, contiene Papeles de Trabajo que no fueron incluidos en los legajos anteriores. Ejemplo:

- a) Cédulas de Símbolos.
- b) " " Marcas.
- c) " " Indices de Balance y Resu<u>l</u> tados

- d) Declaración Anual de I.I.G.E.
- e) """1.V.A.
- f) " " 1.S.P.T.
- g) Hojas de Trabajo.
- h) Otros.

Para archivar los Papeles de Trabajo integrados en legajos es recomendable utilizar un juego de cartulinas que se compone de dos hojas, de lascuales una no lleva impresión y se utiliza como simple resguardo al final de cada legajo:

La otra hoja deberá estar impresa, conteniendo lo siguiente:

- Número de Legajo.
- Nombre del Cliente.
- Domicilio del Cliente.
- Descripción genérica del trabajo contenido en ese legajo.
- Período al cual corresponde el trabajo desarrollado.
- Nombre y puesto de la persona a quienva dirigido el informe.
- Lugar y fecha del Informe.
- Número de legajos formados.
- Nombre del Supervisor.
- Nombre de todas las personas que inter vinieron en la realización de la auditoría.

Cada uno de los Papeles de Trabajo se perfora rán en la esquina superior izquierda, para después sujetarlos con un clavillo y un disco de latón. Se debe procurar que los Papeles estén bien sujetos, para evitar que estos se pierdan o maltraten, es decir que deben quedar perfectamente arreglados para facilitar su manejo posteriormente.

Los legajos ya formados se guardarán en bol-sas especiales de auditoría, describiendo en di-chas bolsas el nombre de la empresa y el ejercicio auditado.

## II. EXPEDIENTE DE ARCHIVO PERMANENTE:

El archivo permanente contiene información du radera ya que no es susceptible de originar cam--bios o variaciones frecuentes, sino mas bien pro-porciona antecedentes firmes para auditorías subsecuentes:

Los documentos y en general todas las cédulas de carácter permanente no deben ser incluídos en - los Papeles de Trabajo del período corriente ni -- aún en forma duplicada, sino que deben figurar úni camente en el expediente continuo de auditoría. La anotación de referencias cruzadas y el uso apropia do del archivo permanente harán innecesaria dichaduplicación.

Las cédulas que integran el archivo permanente, constituyen parte integrante de los Papeles de Trabajo de cada año, por lo que deben revisarse yponerse al corriente en relación con el período que se examina, al tiempo de efectuar el trabajo de auditoría, es decir que al archivo permanente - se le agregarán todos los cambios recientes ocurridos y cuando se termine la auditoría, será revisado por el Supervisor junto con los Papeles de Trabajo del período corriente.

La información contenida en el archivo permanente es diferente según la empresa que se revise, pero generalmente se encuentra integrada por la si guiente información:

- 10. Constitución y Manejo de la Empresa.
  - a) Extracto de la Escritura Constitutiva, verpartes importantes.
  - b) Estatutos, Actas de Asambleas de Accionis-tas y del Consejo de Administración.
  - c) Reformas Constitutivas y Estatutarias.
- 20. Documentación relativa a la Organización Cont<u>a</u> ble.
  - a) Gráficas de Organización Contable.
  - b) Relación de Funcionarios.
  - c) Relación de Libros y Registros.
  - d) Gráficas del Sistema de Costos.
  - e) Memoranda relativa a los métodos de contab<u>i</u> lidad.
  - f) Catálogo de Cuentas.
  - g) Cuestionario del Control Interno.
- 30. Propiedad de Inmuebles.
  - a) Extracto de escritura de propiedad.

- b) Copias de Avalúos.
- c) Procedimientos de depreciación, adiciones, mejoras y gravámenes.
- 40. Contratos de Arrendamiento.
  - a) Extractos de los Contratos.
  - b) Instalaciones.
- 50. Emisión de Obligaciones.
  - a) Extractos de la Escritura de Emisión.
  - b) Tablas de amortización.
- 60. Personal.
  - a) Lista de Jefes de Departamento.
  - b) Contratos de Trabajo.
- 70. Documentación relativa a Impuestos.
  - a) Impuesto sobre la Renta.
  - b) Impuesto al Valor Agregado.
  - c) Impuestos Especiales.
  - d) Etc.
- 80. Documentos en desuso.

Se conservará la documentación que ha sido --reemplazada, la cual también tendrá un orden -para su fácil localización.

Todos los Papeles de Trabajo que forman el ar chivo permanente, deben estar clasificados o agrupados por conceptos homogéneos entre sí, es decirtambién se les asignará un índice, además el auditor debe tomar en consideración la utilidad que brinda la información contenida en el expediente continuo de autoría.

El archivo permanente cumple 3 finalidades, - que son:

- 10. Refrescar la memoria del auditor acerca de los procedimientos aplicados en un período de varios años.
- 20. Proporcionar al nuevo personal del auditor un breve sumario de las políticas y de la organi zación de la empresa a auditar.
- 3o. Conservar los Papeles de Trabajo correspon- dientes a partidas que muestren relativamente poco o ningún cambio.

# F) ASIENTOS DE AJUSTE Y RECLASIFICACION.

La información respecto a los ajustes y recla sificación de auditoría, se va desarrollando a medida que la auditoría avanza:

Se elaborará el asiento con todos sus deta--lles en una hoja exclusivamente dedicada a los --asientos de ajuste y reclasificación incluyéndoseen la hoja de trabajo. Se entregará al cliente una
copia de la hoja de ajustes para que se realicen -los respectivos registros en los libros. Cabe seña
lar que los asientos de reclasificación no se re-gistran en los libros.

ASIENTOS DE RECLASIFICACION. - Para distinguir este tipo de asientos hay que considerar lo siguiente:

- 1.- Sirven para transferir o reclasificar una can tidad sin que afecten los estados financieros.
- 2.- La empresa tiene la opción de correr los - asientos o no, aún cuando su monto sea considerable.
- 3.- Afectan básicamente a nuestros papeles de tra bajo, los corra o no la empresa.

ASIENTOS DE AJUSTE. - Para este tipo de asientos - hay que considerar:

- 1.- Modificar substancialmente a los estados fi-nancieros con el objeto de presentar razona-blemente la situación financiera y los resultados de operación de la empresa.
- 2.- La empresa tiene la obligación de correr losasientos, considerando la importancia relativa y el riesgo probable del efecto que produce en los estados financieros.

Es decir que si un ajuste es de importancia - insignificante, el efecto producido será idén tico y no tendría caso ponerlo o que la compañía lo corriera, y si fuera al contrario, que su efecto fuera considerable necesariamente - tendría que registrarlo en sus libros; si - existiese motivo para correrlo y no lo hiciera aún después de haberle dado razones por - las que se propuso, procedería una salvedad - en el dictamen.

3.- Presentarían los registros de la empresa idén

ticos saldos a los de nuestros papeles.

El auditor debe cerciorarse de que los asientos de ajuste sean registrados lo más rápidamente posible en los registros del cliente, después de haberse comentado y autorizado por los funcionarios de la empresa.

# G) REVISION DE LOS PAPELES DE TRABAJO.

Los Papeles de Trabajo son la única evidencia tangible del trabajo hecho en Auditoría por lo --- que, además de haber supervisado el desarrollo de-éste, es indispensable revisarlos y los objetivos-principales de esta revisión, son los siguientes:

- Determinar si es posible emitir una ppinión sin salvedad sobre los estados financieros revisa-dos o bien precisar las salvedades que sea nece sario expresar.
- Comprobar que se ha hecho una auditoría adecuada y efectiva de los estados financieros de - acuerdo con las políticas del auditor que la ha ya desarrollado.
- 3. Evaluar lo adecuado de la auditoría. A este res pecto, quien revise debe asegurarse de que los-papeles de trabajo:
  - a) Indiquen claramente el alcance del examen re lacionándolo con la efectividad del sistemade control interno y con otras circunstan- cias que se hayan considerado para fijar dicho alcance.
  - b) Constituyen un registro completo del trabajo

hecho para lograr los objetivos de los pro-gramas. El registro debe incluir identificación adecuada en los programas, o en los Papeles de Trabajo, de las transacciones exami
nadas y de quien hizo el trabajo.

- c) Reflejen claramente los resultados del traba jo de auditoría y de sus efectos, si existen, sobre los programas.
- d) Incluyan conclusiones sólidas en todos los aspectos de los estados financieros y demues tren que todas las conclusiones inferidas es tán justificadas por el trabajo hecho y debi damente relacionadas con los objetivos de los programas.
- e) Registren claramente la solución de todos los problemas encontrados.

## 4. Asegurarse de:

- a) La corrección de todos los saldos importan-tes.
- b) Que los estados financieros se hayan prepara do de acuerdo con principios de contabili--dad.
- c) Que los estados financieros divulguen adecua damente todos los asuntos que los requieran.
- 5. Obtener conocimientos adicionales para juzgar la capacidad personal del que haya realizado el trabajo, así como su potencialidad.
- 6. En los casos de auditorías recurrentes, aprovechar las experiencias tenidas durante el examen, para programar la auditoría del año siguiente.

#### OPORTUNIDAD DE LA REVISION.

Otros objetivos de la revisión de Papeles de-Trabajo que también son importantes, pero que sólo podrán lograrse si los Papeles de Trabajo se revisan oportunamente, son:

- Conocer los problemas de manera que puedandiscutirse de inmediato con el cliente y puedan to marse las medidas correctivas necesarias antes del fin del período contable.
- El cliente se dará cuenta de que el auditor le está dando la importancia que merece, al ocu-rrir a sus oficinas durante el examen a supervisar adecuadamente el trabajo del encargado y sus ayu-dantes.

En párrafos anteriores se han señalado los - propósitos de la revisión de los Papeles de Trabajo y las ventajas adicionales que ofrece una revisión oportuna de los mismos. Sin embargo, para que la revisión tenga todo el éxito deseado es necesario cumplir con otros requisitos como por ejemplo:

- Saber qué es lo que el auditor o encargado, a quien en adelante llamaremos revisor, espera encontrar en un buen juego de Papelesde Trabajo.
- · Que el revisor tenga la experiencia y las -habilidades que le permitan llevar a cabo -una revisión completa.
- . Conocer los procedimientos que deberá aplicar durante su revisión.
- · Saber el enfoque que debe darle a la revi-sión.

Como se ha señalado antes, generalmente, sonlos encargados los que revisan el trabajo de los ayudantes y es el auditor que firmará el informe quien revisa el trabajo del encargado, por lo cual se presume que quien revisa debe tener más experiencia que quien prepara los Papeles objeto de la revisión.

### HABILIDADES DEL REVISOR.

- 1.- Un amplio conocimiento de las operaciones dela empresa cuyos Papeles de Trabajo esté revi sando, el cual se debe relacionar con los datos contables mostrados en éstos. Este conoc<u>i</u> miento lo habrá obtenido en revisiones de - años anteriores o bien en las investigaciones preliminares de la auditoría.
- 2.- Estar familiarizado con los objetivos de la -auditoría y estar al día en el conocimiento -de las declaraciones del IMCP tanto en lo relativo a principios de contabilidad, como a -Normas y Procedimientos de Auditoría.
- 3.- Estar al tanto de las condiciones actuales de los negocios que se dediquen a actividades se mejantes a las de aquél cuyos estados finan-cieros esté revisando, de los negocios en general, economía del país, y cuando proceda, del extranjero.
- 4.- Demostrar que está dispuesto a cambiar impresiones con el encargado o ayudante sobre posi bles cambios al enfoque que deba dársele a la revisión de ciertas partidas. Es probable que quienes estén haciendo el trabajo propongan -

algún procedimiento de auditoría que resultemás práctico y ventajoso que el programado originalmente.

- 5.- Sus instrucciones y notas sobre el trabajo adicional que se requiera, como resultado de su revisión, deben ser claras y precisas:
- 6.- Poner en práctica sus mejores habilidades para entrenar a sus colaboradores, indicándoles en qué forma pueden lograr resultados más positivos de su trabajo.
- 7.- Saber apreciar las cualidades y fallas de sus colaboradores con el propósito de contar conlos elementos que le permitan evaluar sus actuaciones en forma objetiva.

PROCEDIMIENTOS PARA LA REVISION DE PAPELES DE TRA-BAJO.

- 1. A través de discusiones con el ayudante que hizo el trabajo debe determinarse si entendió y está satisfecho con el significado, propósito, método y resultados de su trabajo.
- 2. También mediante discusiones y examen selectivo de los registros y documentos, además del examen de los papeles de trabajo propiamente, el revisor se asegurará de que haya examinado información comprobatoria con el alcance necesamento para permitir formarse una opinión acerca de las cifras según libros y que éstas no se ha yan aceptado sin la investigación adecuada.
- 3. Cuando los papeles de trabajo se revisen antesde que hayan sido terminados, es aconsejable:

- a) Iniciar las cédulas con las que el revisor esté satisfecho de manera que no necesite verlas nuevamente y pueda concentrarse en -las cédulas que requieran de trabajo adicional.
- b) Listar en una cédula de pendientes los asuntos que requieran trabajo adicional, de mane ra que no se pasen por alto, y también con el propósito de que el revisor se dé cuentade que el encargado conoce los asuntos que aún están pendientes.
- 4. Revisar que todos los puntos de los programas se hayan iniciado por las personas que hicie-- ron el trabajo y existan explicaciones razona-- bles que justifiquen claramente la omisión de cualquier procedimiento considerado no aplica-- ble o innecesario. Cuando sea necesario, la explicación de cada procedimiento debe estar amparado por información o cédulas y los puntos del programa deben hacer referencia a las cédulas aplicables.
- 5. Si en la determinación del alcance de la auditoría se consideró el trabajo hecho por los auditores internos, el revisor debe asegurarse, mediante la revisión del trabajo de éstos, de que dicho trabajo sea adecuado.
- 6. El revisor debe considerar la evidencia en lospapeles de trabajo y relacionarla con su conoc<u>i</u> miento del negocio o la industria de que se tr<u>a</u> te, para lo cual:
  - a) Las transacciones de la empresa deben estudiarse y relacionarse con la información con table.

- b) Los saldos de las cuentas deben compararse con los del año anterior para asegurarse deque las fluctuaciones importantes, así comolas cuentas nuevas o poco usuales, han sidoexplicadas debidamente y relacionadas con los cambios de políticas de la compañía o cambios de actividades o tendencias en la in
  dustria y la economía.
- c) Las relaciones entre las cuentas deben tener se presentes el ingreso que produzca la venta o arrendamiento de los activos que aparecen en el balance general, debe estar reflejado en el estado de resultados; los pagos anticipados, provisiones y obligaciones suje tas a intereses, indican que los gastos relativos deben reconocerse; y a la inversa, lainclusión de ciertos ingresos y gastos en el estado de resultados, puede indicar la existencia de un activo o de un pasivo en el balance general.
- d) La naturaleza e importancia de los ajustes propuestos, deben revisarse cuidadosamente antes de comentarlos con el cliente.
- e) Los estados financieros deben revisarse para determinar que se han hecho las divulgacio-nes necesarias, que las cuentas están debida mente clasificadas y los importes concuerdan con los montos finales en los papeles de trabajo.
- f) Los archivos permanentes, tanto general como sobre impuestos, deben revisarse simultáneamente con los papeles de trabajo y debe pres tarse atención especial a las resoluciones -

de los accionistas y del consejo de administración, contratos, planes de pensión u - otros asuntos que requieran reconocimiento en los estados financieros.

Como se habrá observado, son numerosos los requisitos para lograr una revisión de papeles efectiva que verdaderamente alcance los propósitos que tiene, pero quizá uno de los ingredientes principales para lograr esos objetivos, sea el enfoque que debe dársele a la revisión.

### EL ENFOQUE DE LA REVISION.

- 1. La revisión debe hacerse con una actitud alerta del revisor y no como una tarea rutinaria.
- 2. La revisión debe ser completa, sistemática y crítica; no obstante, el revisor debe tener encuenta el concepto de importancia relativa y de be poder distinguir lo esencial de lo insignificante.
- 3. Además de considerar si las cuentas reflejan la aplicación de principios de contabilidad, el revisor también debe tener en cuenta las modificaciones que haya promulgado la profesión acercade esos principios y las condiciones cambiantes de la economía, las leyes fiscales, la industria del cliente y sus operaciones, las cuales podrían requerir cambios en la explicación de dichos principios.
- 4. La revisión debe hacerse detalladamente y debeincluir:
  - a) Todas las partidas según los datos financie-

ros y cédulas sumarias.

- b) Todos los programas, cédulas, notas y memo---randa.
- c) Archivos permanentes, general y sobre impues tos.
- 5. El revisor debe asegurarse de que toda la información necesaria para la preparación de informes, cartas sobre control interno y otras comunicaciones, esté incluida en los papeles de trabajo.
- 6. El grado en que pueda confiarse respecto al origen de toda la información incluida en los pape les de trabajo, debe considerarse y su validezdebe guardar proporción con la naturaleza y alcance de las pruebas para corroborar la información.

## RESULTADO DE LA REVISION DE PAPELES DE TRABAJO.

Durante su revisión de papeles de trabajo, el revisor irá observando asuntos que requerirán in--vestigación o pruebas adicionales, la mayoría de las cuales se irán completando conforme se avance-en la auditoría.

Los resultados deben arreglarse en forma orde nada y no dejarse diseminados en los papeles de - trabajo, lo que proporcionará un registro cuidados o de la revisión de papeles y permitirá una referencia rápida a la siguiente persona que tenga que consultarlos. Dichos resultados pueden incluir los asuntos que a continuación se indican:

- 1. Lista de asuntos pendientes relativos a:
  - a) Investigaciones o pruebas adicionales que no haya sido posible concluir.
  - b) Obtención de evidencia de terceros, como podrían ser confirmaciones, contratos, resoluciones jurídicas, etc.
  - c) Asuntos importantes que deba tomar en cuenta el auditor antes de firmar su dictamen.
- 2. Disposición final de partidas poco usuales quepuedan tener efecto en la preparación de estados financieros, declaraciones de impuestos e informes.
- 3. Listados completos de los asuntos sobre control interno y de otra indole que sea necesario comunicar al cliente.
- 4. Borradores de informes y de otras comunicacio--nes que tenga que emitir el auditor.
- H) CIERRE DE AUDITORIA.

Poco antes de terminar su labor en las oficinas del cliente, el auditor se asegurará de que sus papeles de trabajo y el archivo permanente estén completos y bien ordenados.

Debido a que varias cédulas se refieren sóloa una parte de la auditoría (ejemplo: caja o cuentas por cobrar), se reunen y colocan en una secuen cia lógica; en la primera hoja de cada sección debe aparecer un resumen e índice. En los trabajos grandes de las secciones, se encuadernan por separado. Cada página de sus cédulas, si no es conti-- nuación de una página anterior, deberá coincidir - con el resumen o con otra hoja, debiendo aparecer-referencias cruzadas en ambas; asimismo, deberá in dicarse cualquier relación que se considere necesa rio recalcar, de partidas que aparezcan en alguna parte de la sección, con partidas que figuran en - otras secciones. Los totales ajustados y sin ajustar que aparezcan en la primera hoja deben tener - referencia cruzada con la balanza de comprobación.

También deben separarse los papeles pertene-cientes al cliente; una anotación en la agenda del auditor servirá de recordatorio para devolverlos.

En seguida, deben estudiarse de nuevo y cuida dosamente la naturaleza y contenido de las redac-ciones y explicaciones del trabajo realizado. En -vista de que éstas son formuladas a la terminación de cada sección de la auditoría, al concluir el -trabajo, tendrá oportunidad de observarlos con un grado razonable de objetividad y revisarlos en función de una mayor claridad o para agregarles información obtenida subsecuentemente de otras fuentes.

El auditor se esforzará en mejorar su redac-ción a manera de que resulte tersa y realmente - efectiva e informativa. Durante su examen, es probable que haya agregado datos al archivo permanente, especialmente en el caso de deudas consolida-das, capital social, superávit, y conceptos simila
res, cuando se hayan elaborado cédulas en los pape
les de trabajo del ejercicio revisado; luego, debe
hacer las adiciones necesarias a las cédulas del activo fijo y otras cédulas y resúmenes del archivo permanente, y formular de los papeles actualescualquier cédula nueva o notas que estime, serán -

una ayuda en las auditorías o revisiones futuras.

La aprobación por el cliente de la forma, con tenido y notas al calce de los estados financieros que el auditor se propone insertar en su informe, puede hacerse mediante la firma del contralor en el borrador final de los estados. El auditor y su jefe principal podrán también discutir el borrador del informe ya que éste descansa exclusivamente en el contador público. Este hecho, universalmente respetado en los negocios, es reconocido ampliamente y sostenido por órdenes gubernamentales, como son la Comisión de Valores y Cambios de Estados Unidos y en México, la Dirección General de Auditoría Fiscal.

# 1) CEDULAS ESTANDAR.

Debido a la falta de una organización interna adecuada dentro de los despachos medianos y pequeños, el diseño, preparación y elaboración de los papeles de trabajo resultar deficiente. Es por esto que los servicios prestados por este tipo de despachos son muchas veces mediocres, careciendo de la calidad profesional mínima requerida en la prestación de sus servicios de auditoría.

Tanto el Colegio como el Instituto Mexicano - de Contadores Públicos, preocupados ante esta si-tuación, propuso la emisión de un "Modelo Estan- - dar" de papeles de trabajo que pudiera ser aplicable a las empresas pequeñas y medianas a las cua-les se está auditando, respetando evidentemente la importancia de crear papeles de trabajo en función a su necesidad y utilidad. Esto no quiere decir - que se dé un formato exacto sobre como realizar -

las cédulas de trabajo, sino más bien nos dirá que datos mínimos deben proporcionarnos éstos para laelaboración del informe.

Para lo anterior crearon un legajo que conti<u>e</u> ne:

- l . Carátula.
- II . Programa General de Trabajo.
- III. Planeación de la Auditoría.
- IV Anexos.
- V. . Programas de Trabajo de:
  - 1) Caja, Bancos, Inversiones Temporales.
  - 2) Cuentas por Cobrar e Ingresos.
  - 3) Inventarios y Costo de Ventas.
  - 4) Inversiones en Valores.
  - 5) Activo Fijo.
  - 6) Pagos Anticipados.
  - 7) Préstamos Bancarios.
  - 8) Documentos y Cuentas por Pagar.
  - 9) Programa de Auditoría para la revi--sión de la Provisión para el Impuesto Sobre la Renta y la Participación
    a los trabajadores en las utilidades.
  - 10) Pasivos Acumulados y Estimados.
  - 11) Transacciones Subsecuentes y Pasivos Contingentes.

- 12) Capital Social y Utilidades no Dis-tribuidas:
- 13) Gastos de Operación y Otros Gastos e Ingresos:
- 14) Nóminas.
- VI . Cuestionario para la revisión de la si--tuación fiscal de una empresa con motivo
  de una auditoría sobre estados financieros.

A continuación daremos, en forma general, el contenido de cada uno de los puntos anteriores.

- l Carátula:- Proporciona la información que dá una idea clara del contenido del- legajo, conteniendo los datos siguientes:
  - a) Número y nombre de expediente.
  - b) Legajo.
  - c) Nombre de la compañía auditada.
  - d) Indicación de los papeles de trabajoque contiene.
  - e) Indice de todos los legajos que componen el trabajo.
  - f) Personal asignado.
- II. Programa de trabajo general. Menciona los primeros pasos a seguir, cuando se hace la contratación para realizar una auditoría.
- III. Planeación de la Auditoría. Aguí se co-

munica el propósito del Instituto Mexica no de Contadores Públicos, sobre el programa de trabajo presentado.

- IV. Anexos. En total son 9 anexos, y sus ca racterísticas principales a continuación se mencionan.
  - 1) Carta Propuesta de servicios profesionales: hace mención de las características de los servicios que ofrece eldespacho que audita y los honorarios-profesionales que se proponen, sin olvidar el formato que debe seguir y los elementos que debe contener (fecha, nombre del despacho, firma del auditor encargado, nombre del cliente, etc.).
  - 2) Investigación previa y presupuesto: -son una serie de siete hojas en donde
    se anotan los resultados de la investigación previa al inicio de la auditoría como son:
    - Domicilio y nombre completo de la empresa.
    - Nombre de sus principales funcionarios.
    - Libros, registros y documentos ac-tualizados.
    - Sistema de contabilidad utilizado.
    - Obligaciones fiscales.
    - Horario de trabajo.

- Catálogo de cuenta.
- Políticas utilizadas en cada ren- glón de los estados financieros.
- Etc.

Haciendo también, un presupuesto de las horas utilizadas en cada una de las investigaciones hechas por cada uno de los participantes en el trabajo, así como el valor por hoja, y elimporte total.

- 3) Archivo permanente: Indica, la rela-ción básica del material que componeel archivo permanente.
- 4) Control de Circularización: se enlistan las cuentas del balance general en las cuales puede haber circularización, anotándose si se enviaron el primero, segundo o tercer aviso en ca da una de las cuentas.
- 5) Modelo de confirmación de cartas de Actas de Asambleas y Consejo: En di-- cha carta, el secretario del Consejo- de Administración de la empresa auditada, ratifica que las actas mostra-- das a los auditores son las únicas que poseen y por lo tanto son las únicas que se han levantado.
- 6) Carta de confirmación del cliente a su auditor: como su nombre lo dice, en esta carta el cliente confirmará al auditor que toda la información que les fue proporcionada durante la-

realización de su trabajo, es ciertay que no existe algún otro hecho de significativa importancia, que no haya sido informado al auditor.

- 7) Hoja de control de tiempos de la auditoría: en esta hoja se anotarán las horas trabajadas diariamente, obte- niéndose los totales cada semana. Las columnas que contendrá dicha hoja serán: fecha, horas del día horas acumu ladas, nombre de los auditores, horas presupuestadas, horas totales, secciones o áreas de revisión, informe, otros y tiempos empleados en asuntosespeciales con su explicación.
- 8) Planeación de la auditoría: se deta-llarán los procedimientos que deberán
  hacerse, haciendo la referencia de la
  cédula en donde se encuentran, así co
  mo la fecha de ejecución y el nombrede quien realizó la cédula. Los principales puntos que verán son:
  - Conocimiento del cliente.
  - Revisión del control interno.
  - Confirmaciones y circularizaciones.
  - Aprovechamiento de las instalacio-nes y personal de los clientes.
  - Programas de trabajo.
  - Asignación del personal.

- 9) Cuestionario guía para la termina-ción de la auditoría: este cuestionario se realiza con el fin de hacer una revisión general de los papelesde trabajo de la auditoría, para comprobar si todos están hechos o si alguno no fue realizado, por que razón;
  esta revisión la hará el socio encargado de la auditoría. Principalmente
  se revisarán:
  - Reportes financieros.
  - Papeles de trabajo.
  - Archivo permanente.
  - Otros.
  - Explicaciones sobre procedimientosno aplicables o por aquellos procedimientos que no se realizaron.
- V. Programas de trabajo. Existe un programa general de trabajo para cada uno de los renglones de los estados financieros. En todos y cada uno de los programas - existen: objetivos, procedimientos, conclusiones y cuestionario de control in-- terno.

Los procedimientos de auditoría nos indicarán que papeles de trabajo elaborar, - así como todos los puntos que se revisa-

VI. Cuestionario para la revisión de la simtuación fiscal de una empresa con motivo
de una auditoría sobre estados financieros.— En este cuestionario se comprobará que no falte algún procedimiento y servirá de recordatorio para la reglamen
tación fiscal aplicable.

## CAPITULO III

#### EL INFORME.

El informe, como ya hemos considerado, consti tuye la culminación del trabajo de Auditoría que realizó el contador público independiente sobre la situación financiera, administrativa, operativa, etc., parcial o total de una empresa y generalmente es la única parte del trabajo desarrollado quellega a manos de las personas interesadas en conocer dicha situación, sin embargo respaldando esa opinión, se encuentra una serie de papeles de trabajo que contiene la recopilación de la evidencianecesaria para que el auditor que examinó los li-bros, registros y operaciones de una empresa norme su criterio y constituyen, como ya se ha indicado, el apoyo necesario para que el contador pueda sostener ante cualquier persona la opinión emitida al respecto, independientemente del tipo de informe formulado.

#### A. DEFINICION.

Según determina el diccionario del contadorpúblico, el informe: "Es una noticia que se da deun negocio o persona y el cual constituye una evidencia por escrito de la opinión profesional del contador público independiente o interno".

Viene a constituir un documento privado que no necesariamente va a servir para que personas -ajenas interesadas en los resultados de las empresas basen su opinión; tampoco es un juicio, sola-mente se informa de los resultados obtenidos, aunque no cumpla con los requisitos solicitados parael Dictamen, pues como ya veremos más adelante el-Dictamen es sólo un tipo de informe, y es por ello que puede decirse que en esencia existen ciertos elementos que lo determinan como tal y los cualesson:

- 1.- El informe es un documento; ya que independien temente de cual sea su tipo o fin, siempre debe rá presentarse ante el cliente ya que de no ha cerlo se tomará como una política sin validezni reconocimiento para persona alguna.
- 2.- Constituye una evidencia del trabajo realizado por el contador público en su carácter de auditor; ya que en el mismo especificará que lo -- emite con fundamento en el examen realizado.
- 3.- Su elaboración no se limita al examen practica do por el contador público independiente; ya que indistintamente el auditor interno o externo tendrá la obligación de presentarlo al terminar su trabajo.
- 4.- Es un documento de interés, tanto para terce-ras personas como para las relacionadas directamente con la empresa; ya sea en el primer ca
  so para conocer la situación de la empresa enrelación con otra, o en el segundo caso para aplicar medidas correctivas con el fin de mejo
  rar el funcionamiento de la misma.
- 5.- Se determina como parte fundamental la expre-sión de la opinión profesional a que ha llegado y el alcance que se le ha dado. En rela-ción a este punto podemos decir que nunca de-ben faltar dichos conceptos ya que la opiniónsiempre estará fundada en lo examinado y la --

opinión como ya lo hemos estudiado es el fin - de los informes.

Una vez analizado dichos elementos estamos ya en posibilidades de definir el informe como:

"El documento escrito elaborado por un contador público en su carácter de auditor interno o externo, que incluye el alcance que se le ha dado y-la conclusión a que se ha llegado como parte modular del mismo, sin olvidar que deberá ir acompañado en la mayoría de los casos de medidas correctivas cuando sea pertinente".

#### B. CLASIFICACION.

Como hemos podido observar a lo largo de este estudio, existen varios tipos de informe, sin em-bargo dependiendo de su importancia y finalidad podemos decir que los informes se clasifican en dosgrandes grupos: 1.- En cuanto a su contenido. 2.-- En cuanto a su extensión informativa.

### 1.- En cuanto a su contenido:

INFORMES ESPECIALES: los cuales pueden definirse - como el documento escrito que elabora el auditor - sobre una área, función o fase en especial de una-actividad o procedimiento en la empresa. Este informe existe con el fin de diagnosticar y encon-trar la mejor forma de remediar una situación quese encuentra en conflicto o duda.

INFORMES LARGOS: este informe incluye la opinión - acerca de la situación financiera de la empresa, - así como de los comentarios que surjan de la inter

pretación y el alcance de las pruebas y resultados que se encontraron con motivo del examen. En general en este tipo de informes, el auditor debe hacer todos los comentarios que considere convenientes, describiendo aspectos técnicos sobre la ejecución del trabajo que resulte de interés a cual- -- quier lector de éste.

INFORMES SOBRE EL CONTROL INTERNO: este tipo de informe se realiza con base en el examen del con-trol interno de un área o en la totalidad de una empresa cuando así lo haya requerido el cliente -con la finalidad de revisar y proponer las soluciones adecuadas a dicho control en beneficio de la propia empresa auditada.

#### 2. En cuanto a su extensión informativa:

INFORME DETALLADO O LARGO: del que hemos habiado - anteriormente.

INFORME CONDENSADO O DICTAMEN: el cual manifiestala opinión del auditor de la razonabilidad de la situación financiera de una empresa, compuesto deuno o dos párrafos dentro de los cuales se incluye el alcance de la auditoría, y del cual hablaremosampliamente en los incisos subsecuentes.

### C. LOS PAPELES DE TRABAJO Y EL INFORME CORTO ..

En relación al Dictamen podemos decir que enforma general es uno de los informes más completos y delimitados en su elaboración, tan delimitados que en el propio Código Fiscal se reglamenta pasopor paso los elementos que deben incluirse dentrodel mismo, esta es la razón por la cual hemos pensado en tomarlo como lo más representativo de losinformes para demostrar la importancia de los pape les de trabajo en la elaboración del informe, para lo cual es necesario primeramente allegarse de todos los elementos esenciales de dicho informe corto o dictamen, como son: concepto, contenido y tipos.

1.- Concepto.- La comisión de Procedimientos de Auditoría del Instituto Mexicano de Contadores Públicos define, en su boletín No. 21, al dictamen como:

"Es el documento formal, suscrito por el profesional con las normas de su profesión, relativoa la naturaleza, alcance y resultados del examen realizado a los estados financieros de su cliente".

En el mismo boletín No. 21 dice con respectoa la responsabilidad que:

"Los estados financieros (incluyendo las no-tas a los estados financieros, que son parte integrante o continuación de los mismos) por ser decla raciones de la empresa, son responsabilidad directa y exclusiva de la propia empresa; por otra parte, toda vez que el dictamen del contador públicose refiere precisamente a esos estados financieros, es responsabilidad de la empresa; el profesional es total y exclusivamente responsable por el conte nido de su propio informe o dictamen, por lo que es indispensable el poner la mayor atención a la necesidad de expresar dicho dictamen en forma a -tal grado clara y precisa que no deje lugar a du-das respecto al grado de responsabilidad que el profesional está aceptando al firmar dicho documen to.

- 2.- Forma y contenido.- Se forma básicamente de -- tres partes, y son:
- a) Encabezado. Siempre tendrá que ser dirigido auna persona o a una entidad, aunque generalmente va dirigida a los accionistas de la empresa.
- b) Cuerpo. Contendrá la opinión emitida por el --contador público respecto a los resultados queencontró en su examen sobre los estados finan--cieros de la empresa auditada.
- c) Pie. Se anotará la fecha y el lugar en donde se emite el dictamen. La fecha será la indicada en la "Carta Gerencia". El dictamen lo firmará si es un despacho de contadores públicos asociados, el socio responsable, anteponiendo su nombre y el nombre del despacho.

Dentro delcuerpo del dictamen se localiza laopinión emitida por el contador público. Esta opinión consta de 2 párrafos cada uno con tres afirma ciones básicas:

- a) Párrafo del alcance
- b) Párrafo de la opinión
- 1.- Identificación.
- 1.- Situación financieray resultados de sus opera ciones y razonabilidad.
- 2.- Normas de auditoría general aceptadas.
- 2.- Principios de contab<u>i</u> lidad generalmente acept<u>a</u> dos.
- 3.- Procedimientos deauditoría.
- 3.- Consistencia en la -- aplicación de los principios contables.

Asimismo, el texto del dictamen, ha ido evolu

cionando conforme la profesión y las circunstan- - cias lo han requerido.

En el año de 1960 en la publicación de un folleto llamado "La actividad del contador público - como auditor independiente, su dictamen y responsabilidades", insertó un modelo de dictamen que fuerecomendado en forma oficial cuatro años después - (boletín No. 21 Comisión de Normas y Procedimien-tos de Auditoría), y cuyo texto actualmente en vigor, es el siguiente:

"He examinado el Balance General de la Compañía "X", S.A. al \_\_\_\_\_\_, y los Estados - de Resultados y Utilidades Acumuladas que le son - relativos, por el ejercicio que terminó en esa fecha. Mi examen se efectuó de acuerdo con las Normas de Auditoría Generalmente Aceptadas y, en consecuencia, incluyó el examen de la documentación y los demás procedimientos de auditoría que consideré necesarios en las circunstancias.

En mi opinión, los estados financieros adjuntos presentan razonablemente la situación financiera de la Compañía "X", S.A., al \_\_\_\_\_\_, y el resultado de sus operaciones por el ejercicio que terminó en esa fecha, de conformidad con los principios generalmente aceptados, los cuales fueron aplicados sobre bases consistentes a las utilizadas en el ejercicio anterior".

Quince años después el Instituto Mexicano de-Contadores Públicos publicó en octubre de 1975, un nuevo texto de dictamen que aunque más sencillo, tiene la misma validez que el dictamen tradicional. (Boletín No. 36 Comisión de Normas y Procedimien-tos de Auditoría).

#### El texto de este dictamen es:

"En mi opinión, con base en el examen que - - practiqué, los estados que se acompañan, prepara-- dos por la administración de la Compañía, presentan la situación financiera de \_\_\_\_\_, al 31 de diciembre de \_\_\_\_\_, y los resultados de sus - operaciones por el año que terminó en esa fecha".

### 3.- Tipos de dictamen:

- a) DICTAMEN LIMPIO. Este se expresa, cuando el -contador público no tuvo limitación alguna en su trabajo y por lo tanto puede emitir una opinión limpia, sin salvedades o limitaciones de ninguna especie. El hecho de que el contador público emita su dictamen sin salvedades, no im
  plica su aprobación tácita al sistema de control interno. Los modelos de dictamen que aparecen en los boletines 21 y 36 de la Comisión de Normas y Procedimientos de Auditoría, mismos
  que ya hemos transcrito en los párrafos anterio
  res, constituyen un ejemplo de dictamen limpio.
- b) DICTAMEN CON SALVEDADES. Es emitido cuando - existen excepciones particulares que el auditor hace a algunas de las afirmaciones del dictamen normal mismas que fueron determinadas y encuentran su suporte en los papeles de trabajo elaborados, el auditor puede hacer salvedades en el-caso de que dichas excepciones ya sea indivi- dualmente o en conjunto, no afecten un área importante o significativa de los estados finan--cieros. El origen de una salvedad o excepción-puede ser:

- Por desviación en la aplicación consistente de los principios de contabilidad generalmente aceptados.
- Salvedades por limitaciones en el alcance del examen practicado.
- Por incertidumbre.
- c) OPINION NEGATIVA. El contador público debe expresar una opinión negativa cuando, como consecuencia de su examen, encuentra en los estadosfinancieros que pretenden presentar la posición financiera y los resultados de sus operacionesde acuerdo con principios de contabilidad generalmente aceptados, no presentan esta posición y resultados razonablemente de acuerdo con dichos principios, además se deberá incluir una explicación de todas las razones que la origina ron, apoyándose en el resultado obtenido en los papeles de trabajo.
- d) ABSTENCION DE OPINION. Esta se expresa cuandoel alcance del examen ha sido limitado en forma importante, ya sea por el propio cliente o porlas circunstancias.

El contador público deberá indicar claramente - todas las razones o motivos que dieron lugar a- la abstención sin perjuicio de incluir las ex-- cepciones que pudiera haber en relación a principios de contabilidad generalmente aceptados y a la consistencia en la aplicación de dichos -- principios.

Debe recordarse que los casos de salvedad, opinión negativa y abstención de opinión, el cont<u>a</u> dor público tiene la obligación ineludible de - mencionar las causas por las cuales está coloca do en esa situación. Se considera que el contador público no ha cumplido con su obligación de informar adecuadamente al lector, si expresa al gunas causas y omite otras.

Por otra parte, como ya hemos mencionado, eldictamen para fines fiscales está reglamentado por
el Código Fiscal de la Federación en su artículo 52, contando además la Dirección General de Fiscalización, con los llamados instructivos de la serie
10, en los que se fijan ciertas reglas a las cuales deben apegarse el contador público que emite un dictamen para efectos fiscales.

Para efectos de nuestro estudio el instructivo más importante es el 10.3, el cual se refiere a los requisitos de presentación del dictamen y el cual se enumera de la siguiente forma:

- 1) Dictamen.
- 2) Balance General.
- 3) Estado de Resultados.
- 4) Estado de Variaciones en el Capital Contable.
- 5) Estado de Cambios en la Situación Financiera.
- 6) Notas a los Estados Financieros.
- 7) Informe sobre la Revisión de la Situación Fis-cal del Contribuyente.
- 8) Anexos complementarios a los Estados Financie-ros.
  - Estado Comparativo de Resultados.
  - Estado Comparativo de Costo de Producción y Ventas:

- Análisis por subcuentas de los Gastos Indirectos de Producción, Gastos de Administración, de Venta, Financieros y Otros Gastos en forma comparativa por los últimos cuatro años.
- Análisis del movimiento de las cuentas compl<u>e</u> mentarias de Activo y Pasivo.
- Relación de Prestaciones Fiscales Federales a cargo del contribuyente o en su carácter de retenedor.
- Conciliación entre el Resultado Contable y -- Gravable para efectos del Impuesto Sobre la Renta.
- Conciliación entre los Ingresos Dictaminadosy los Declarados para efectos del Impuesto So bre la Renta y otros Impuestos.
- Determinación del Reparto de Utilidades.

#### CAPITULO IV

#### CASO PRACTICO

En los capítulos anteriores se explicó la importancia de los papeles de trabajo, dentro del informe de auditoría; en este último capítulo trataremos de ilustrar esto, mediante la presentación de un caso práctico de la auditoría efectuada a -- una empresa, cuyos datos generales según su Acta - constitutiva son:

#### OBJETO SOCIAL:

1.- Cualquier acto de industria o comercio relacio nado con la compra, venta, distribución, almacenamiento, fabricación, comisión, representación, arrendamiento, importación, exportación, de toda clase de artículos de comercio; dar orecibir dinero en préstamo emitir o suscribirtítulos de crédito; establecer, adquirir, poseer o administrar negociaciones industriales o mercantiles relacionados con su objeto; adquirir, poseer o administrar bienes raíces, ur banos o industriales, para sus establecimientos; para comerciar con ellos o para aproverchar sus productos; celebrar los contratos y ejecutar los actos civiles o mercantiles relacionados con su objeto.

### 2.- CAPITAL SOCIAL:

Su capital social es de: \$ 1'000,000.00.

### 3.- FECHA DE CONSTITUCION:

11 de junio de 1979.

Se presentará en primer lugar el dictamen con todos sus anexos y posteriormente los principalespapeles de trabajo que soportan dicho dictamen. -Finalmente se expresarán algunas consideraciones.

# COMPAÑIA X, S.A. MEXICO, D.F.

## CONTENIDO

## POR EL AÑO TERMINADO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1980

	A. N. E. X. O. S
CARTA DE PRESENTACION	"1"
DICTAMEN	"1"
ESTADOS FINANCIEROS	
Balance General	"2"
Estado de Resultados	<b>"3"</b>
Estado de Variaciones en la Inver sión de los Accionistas	"4"
Estado de Cambios en la Situación - Financiera	<b>"5"</b>
NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS	<b>"6"</b>
INFORME SOBRE LA REVISION DE LA SITUA- CION FISCAL DEL CONTRIBUYENTE	<b>"7"</b>
ANEXOS COMPLEMENTARIOS A LOS ESTADOS- FINANCIEROS	
Estado Comparativo de Resultados	<b>"8.1"</b>
Estado Comparativo del Costo de Ve <u>n</u> tas	<b>"8.2"</b>
Análisis Comparativo de las Cuentas de:	
Gastos de Administración	<b>"8.3.1."</b>

Gastos de Venta	<b>"8.3.2"</b>
Gastos Financieros	<b>"</b> 8.3.3"
Análisis del Movimiento de las Cuentas Complementarias de Activo y Pasivo	<b>"8.4"</b>
Relación de Obligaciones Fiscales a cargo del Contribuyente o en su ca- rácter de Retenedor	<b>"8.5"</b>
Conciliación entre el Resultado Con table con el Gravable para efectos- del Impuesto sobre la Renta	<b>"8.6"</b>
Conciliación entre los Ingresos Di <u>c</u> taminados y los declarados para efectos del Impuesto sobre la Renta y Otros Impuestos Federales	<b>"8.7"</b>
Determinación del Reparto de Utili- dades a los Trabajadores (este ane- xo no se presenta por haber obteni-	
do pérdida en el ejercicio)	~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

### ANEXO "1"

México, D.F., a 22 de mayo de 1981.

Al H. Consejo de Administración de: COMPAÑIA X, S.A. Viaducto Río de la Piedad No. 539 México, D. F.

Muy estimados señores y amigos:

Me es grato hacer de su conocimiento haber practicado el examen de los libros y cuentas de -- Compañía X, S.A., por el año terminado el 31 de di ciembre de 1980, cumpliendo así con su amable solicitud al respecto.

La revisión de que se trata, se llevó a cabo teniendo en cuenta las propias necesidades de - la auditoría de los estados financieros, a la vista de las circunstancias imperantes y con este antecedente llegar a obtener una certeza satisfactoria y razonable respecto del adecuado cumplimiento de las obligaciones tributarias, con relación a -- las operaciones asentadas en los libros de contabilidad.

El presente informe y los estados de contabilidad anexos al mismo, se refieren a los estados financieros dictaminados y a todos aquellos informes que demanda el Artículo 52 del Código Fiscal de la Federación y su Reglamento, obtenidos de los libros de contabilidad.

Para terminar, deseo expresar mi agradecimiento a los funcionarios y empleados de esa comp<u>a</u> ñía por su valiosa colaboración para el desarrollo de este trabajo.

> De ustedes su atento y amigo y seguro servidor.

NOMBRE Y FIRMA DEL CONTADOR PUBLICO.

## COMPAÑIA X, S.A.

## MEXICO, D.F.

## D I C T A M E N POR EL AÑO TERMINADO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1980

En mi opinión, con base en el examen que - practiqué, los estados financieros que se acompa--ñan preparados por la administración de la compa--ñía, presentan la situación financiera de Compañía X, S.A., al 31 de diciembre de 1980 y los resultados de sus operaciones por el año que terminó en - esa fecha.

Declaro bajo protesta de decir verdad, que emito este dictamen apegándome a lo dispuesto en - el artículo 52 del Código Fiscal de la Federación-y su Reglamento que no me encuentro dentro de impedimento profesional alguno y que como resultado de la revisión antes descrita, que no incluyó el examen de la clasificación arancelaria relativa a los impuestos de importación y exportación, no observé omisión alguna de importancia en el cumplimiento - de las obligaciones fiscales federales del causante auditado.

México, D.F., a 22 de mayo de 1981.

NOMBRE Y FIRMA DEL CONTADOR PUBLICO.

REGISTRO DE D.G.F. No. . . .

## ANEXO "2"

## COMPAÑIA X, S.A.

## MEXICO, D.F.

## BALANCE GENERAL AL 31 DE DICIEMBRE DE 1980.

	<u>A</u>	<u> </u>		V	0.	
Circular	ite:					+
Efecti	vo				\$	387.823
Cuenta	s por	cobrar:				
Client	es		\$	1.573.4	.87	
Deudor	es di	versos		224.5	62 1	.798.049
Almacé	n				2	.002.709
Pagos	antic	ipados				15.530
la	nte.	activo ci	-		4	. 204 . 111
		ipo - Neto				
(Nota "2	2")					503.543
					<b>\$</b> 4	.707.654

## PASIVO E INVERSION DE LOS ACCIONISTAS

Pasivo a corto plazo:		
Proveedores	\$1.128.7	758
Documentos por pagar	427.0	000
Impuestos por pagar	9.4	445
Acreedores diversos	1.761.0	600
Suma el pasivo	3,326.8	803

Inversión de los accionistas:

Capital social, representado por 1,000 ac-ciones de \$1.000 cadauna al portador Aportaciones para aumentos de capital Pérdida de ejerciciosanteriores Pérdida del ejercicio

\$ 1.000.000

500.000

88.404R

30.745R

1.380.851 4.707.654

COMPAÑIA X, S.A.

#### GERENTE GENERAL

El balance general preinserto, es al que me - refiero en mi dictamen adjunto sobre los estados - financieros de Compañía "X", S.A., al 31 de diciem bre de 1980.

México, D.F. a 22 de mayo de 1981

NOMBRE Y FIRMA DEL CONTADOR.

## ANEXO "3"

## COMPAÑIA X, S.A.

## MEXICO, D.F.

## ESTADO DE RESULTADOS

## POR EL AÑO TERMINADO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1980.

Ventas netas

\$10.017.575

Costos y gastos de oper<u>a</u> ción:

Costo de lo vendido Gastos de administr<u>a</u> ción Gastos de venta Gastos financieros Otros productos \$6.744.142 3.056.947 183.782 70.743

7.294R

10.048.320

Pérdida del ejercicio

\$ 30.745

## COMPAÑIA X, S.A.

### GERENTE GENERAL

El estado de resultados preinserto, es alque me refiero en mi dictamen adjunto sobre los estados financieros de COMPAÑIA "X", S.A., por el año terminado el 31 de diciembre de 1980.

México, D.F., a 22 de mayo de 1981.

NOMBRE Y FIRMA DEL CONTADOR PUBLICO.

ANEXO "4"

### COMPAÑIA X, S.A.

#### MEXICO, D. F.

#### ESTADO DE VARIACIONES EN LA INVERSION DE LOS ACCIONISTAS POR EL AÑO TERMINADO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1980

		os al 31	MON	/IMIENTOS I	DEL I	JERCICIO	Saldos al 31	
		iciembre 1979		D		Н	de diciembre <u>de 1980</u>	
Capital social	<b>\$ 1</b>	.000.000					\$ 1.000.000	
Aportaciones para aumen- tos de capital					\$	500.000	500.00	
Pérdida del ejercicio - 1979		88.404R				88.404		
Pérdida de ejercicios a <u>n</u> teriores			\$	88.404			88.404R	
Pérdida del ejercicio	- L. L.			30.745			30.745R	
	\$	911.596	\$	119 - 149	\$	588.404	\$ 1.380.851	

COMPAÑIA X, S.A.

#### GERENTE GENERAL

El estado de variaciones en la inversión de los accionistas preinserto, es al que me refiero en mi dictamen adjunto sobre los estados financieros de "Theo", S. A., por el año terminado el 31 de diciembre de 1980.

México, D. F., a 22 de mayo de 1981.

NOMBRE Y FIRMA DEL CONTADOR PUBLICO

## ANEXO "5"

## COMPAÑIA X, S.A.

## MEXICO, D.F.

## ESTADO DE CAMBIOS EN LA SITUACION FINANCIERA

## POR EL AÑO TERMINADO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1980

Los recursos financieros fueron generados por:

Pérdida del ejercicio	\$ 30.745R
Más: Cargos a resultados que no re-	
quirieron la utilización de ca	
pital de trabajo por deprecia-	
ciones	 119.347
Capital de trabajo generado por las -	
operaciones del año	88.602
Aportaciones para aumentos de capital	 500.000
Total de recursos financieros gen <u>e</u>	
rados	588.602
Los recursos financieros fueron utili	
zados en:	
Adquisición de muebles y equipo	471.016
Aumento en el capital de trabajo	\$ 117.586

## ANALISIS DE LOS AUMENTOS (DISMINUCIONES) EN EL CA-PITAL DE TRABAJO

Efectivo	(\$ 243.323)
Cuentas por cobrar	1.785.091
Almacén	1.737.091
Pagos anticipados	15.530

Documentos por pagar	( 277.000)
Proveedores	(1.128.758)
Impuestos por pagar	( 9.445)
Acreedores diversos	(1.761.600)
Aumento en el capital de trabajo	117.586
Capital de trabajo al inicio del año	759.722
Capital de trabajo al fin del año	\$ 877.308
	The second second second second

COMPAÑIA X, S.A.

#### GERENTE GENERAL

El estado de cambios en la situación financiera preinserto, es al que me refiero en mi dictamen adjunto sobre los estados financieros de COMPANIA "X", S.A., por el año terminado el 31 de di-ciembre de 1980.

México, D.F., a 22 de mayo de 1981.

NOMBRE Y FIRMA DEL CONTADOR PUBLICO.

## COMPAÑIA X, S.A.

## NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS

## AL 31 DE DICIEMBRE DE 1980

## NOTA 1 .- RESUMEN DE POLITICAS CONTABLES:

A continuación se resumen las políticas - de contabilidad más importantes:

Inventarios:

La valuación de los inventarios no excedeal valor del mercado.

Muebles y equipo:

Los muebles y equipo se encuentran registrados al valor de adquisición.

Depreciaciones:

La depreciación se calcula por el métodode línea recta de acuerdo con las tasas indicadas en la Nota "2".

Compensaciones al personal:

Las primas de antigüedad, pagos por retiros y las demás erogaciones basadas en la antigüedad a que puedan tener derecho los trabajadores derivados de la Ley Federaldel Trabajo, se cargan a los resultados del año en que son erogados.

## NOTA 2. - ANALISIS DE MUEBLES Y EQUIPO:

Descripción	Importe	Tasa anual de depre ciación
Equipo de transpo <u>r</u> te Muebles y enseres	$\begin{array}{r} $535.115 \\ \underline{123.244} \\ 658.359 \end{array}$	20 % 10 %
Menos depreciación acumulada	154.816 \$ 503.543	

## NOTA 3. - INFORMACION ADICIONAL RELATIVA A LA ACTUA-LIZACION DE ALGUNOS RENGLONES DE LOS ESTA-DOS FINANCIEROS:

Atendiendo a las indicaciones del Instituto Mexicano de Contadores Públicos A.C., se proporciona a continuación las cifras resultantes de la actualización de la in-formación financiera para reflejar en ella los efectos de la inflación. Estas cifrasse consideran más apropiadas en épocas deprecios cambiantes.

Para la actualización de muebles y equipose consideraron los incrementos habidos en el Indice Nacional de Precios al Consumisor de la fecha de su adquisición al 31 de diciembre de 1980.

Los Inventarios y el costo de ventas no su frieron modificación, ya que las cifras a precios históricos reflejan valores actualizados.

Las cuentas de la Inversión de los accio-nistas se ajustaron utilizando también el-Indice Nacional de Precios al Consumidor.

Los efectos de la actualización citada notienen repercusión fiscal.

## Los efectos de la actualización de la informaciónfinanciera se resumen a continuación:

Estado de resultados (por el año terminado el 31 de diciembre de 1980):	•• ••	
Pérdida neta según el estado de resul- tados básico	\$	30.745
Menos: Depreciación adicional en gas-tos de venta y administración	***************************************	17.711
Pérdida neta ajustada	\$	48.456
Depreciación del ejercicio	\$	137.058

## BALANCE GENERAL

## Al 31 de diciembre de 1980

ACTIVO	Cifras se gún estados financieros básicos	Cifras ac tualizadas
Circulante:		
Efectivo	\$ 387.823	\$ 387.323
Cuentas por cobrar	1.798.049	1.798.049
Almacén	2.002.709	2.002.709
Pagos anticipados	15.530	15.530
Suma el activo circulante  Muebles y equipo - Neto	4.204.111 503.543	<u>4.204.111</u> <u>572.054</u>
	\$ 4.707.654	\$ 4.776.165

### PASIVO E INVERSION DE LOS ACCIONISTAS

Pasivo a corto plazo	<u>\$ 3.326.803</u>	<b>\$ 3.326.803</b>
Inversión de los accio-		
nistas:		
Capital social	1.000.000	1.000.000
Aportaciones para fu-		
turos aumentos de ca-		
pital	500.000	500.000
Reserva para manteni-		104 000
miento de capital		401.000
Pérdida acumulada por posición monetaria		(450.198)
Utilidad del ejercicio		( 430,190)
por posición moneta		
ria		170.820
Pérdida de ejercicios	, ,,	
anteriores	( 88.404)	(123.804)
Pérdida del ejercicio	(30.745)	(48.456)
Suma la inversión		
de los accionistas	1.380.851	1.449.362
1	\$ 4.707.654	\$ 4.776.165
Y I		

COMPAÑIA X, S.A. GERENTE GENERAL

Estas notas forman parte integrante de los estados financieros a que me refiero en mi dicta--men adjunto sobre los estados financieros de Compañía X, S.A. al 31 de diciembre de 1980.

México, D.F., a 22 de mayo de 1981.

NOMBRE FIRMA DEL CONTADOR PUBLICO.

## COMPAÑIA X, S.A.

## MEXICO, D.F.

## INFORME SOBRE LA REVISION DE LA SITUACION FISCAL - DEL CONTRIBUYENTE

## POR EL AÑO TERMINADO EL 31 DE DICIEMBRE DE - 1980

- Declaro bajo protesta de decir verdad que emito este informe apegándome a lo dispuesto enel artículo 85 del Código Fiscal de la Federación y su Reglamento, y en relación con la revisión que practiqué conforme a las normas de auditoría generalmente aceptadas de los Estados Financieros de Compañía X, S.A., por elaño terminado el 31 de diciembre de 1980.
- De acuerdo con las pruebas selectivas efectu<u>a</u>
  das en cumplimiento de las normas de audito-ría generalmente aceptadas, examiné la situación fiscal del contribuyente por el períodoque cubren los estados financieros dictaminados, el resultado de mi examen es el siguiente:
  - a) No observé omisión alguna en el cumplimien to de las obligaciones fiscales a cargo del contribuyente o en su carácter de rete nedor en el Anexo "8.5".

Por lo que se refiere a las importacionesefectuadas, no revisé la clasificación - - arancelaria relativa a los impuestos correspondientes; sin embargo, revisé que es
tas operaciones estuviesen amparadas confacturas comerciales registradas, coinciden
tes en términos generales en cuanto a losconceptos de los bienes que amparan, conlos pedimentos y boletas aduanales respectivos, además de haber comprobado el entero de los impuestos aduanales correspondientes.

- b) Dentro del alcance de las pruebas selectivas efectuadas me cercioré en forma razona
  ble, mediante la utilización de los procedimientos de auditoría aplicables en las circunstancias, que los bienes y servicios
  adquiridos por el contribuyente fueron efectivamente recibidos y prestados, respectivamente, estando soportados por documentación comprobatoria debidamente requisitada.
- 111 Como parte de mi revisión y con base en las normas de auditoría generalmente aceptadas, por los impuestos incluidos en la relación de obligaciones fiscales a cargo del contribuyen te o en su carácter de retenedor me cercioréde lo siguiente:
  - a) Las partidas determinadas como acumulables, no acumulables, deducibles, no deducibles, gravadas o exentas, se consideraron como tales al determinar la base de los impuestos Federales correspondientes.
  - b) Las tasas y tarifas de los impuestos, apli

- cadas a las bases antes señaladas fueron correctas, así como los cálculos relativos.
- c) Se efectuó el entero de los impuestos fede rales así determinados.
- IV Revisé en función a su naturaleza y mecánicade aplicación utilizado en su caso en ejercicios anteriores, las partidas que forman lossiguientes anexos:

  - b) Conciliación entre los ingresos dictaminados y los declarados para efectos del im-puesto sobre la renta y otros impuéstos fe derales.
  - c) Determinación de la participación de util<u>i</u> dades a los trabajadores.
- V Declaro bajo protesta de decir verdad que revisé los saldos de las cuentas que se indican en los anexos a los estados financieros:
  - a) Estado comparativo de resultados.
  - b) Análisis comparativo de los gastos de administración, de venta y financieros.
  - c) Análisis del movimiento del ejercicio de las cuentas complementarias de activo y pasivo.

Se conciliaron en su caso las diferencias con

los estados financieros básicos, originadas - por reclasificaciones para su presentación.

México, D.F. a 22 de mayo de 1981.

NOMBRE Y FIRMA DEL CONTADOR PUBLICO.

REGISTRO DE D.G.F. No....

#### COMPAÑIA X, S.A.

#### MEXICO, D.F.

# ESTADO COMPARATIVO DE RESULTADOS POR LOS AÑOS TERMINADOS EL 31 DE DICIEMBRE (MILES DE PESOS)

	1980	1979
Ventas netas	\$ 10.018	4
Costo de ventas	6.744	
Utilidad bruta	3.274	
Gastos de operación		
Gastos de administración	3.057	85
Gastos de venta	184	
Gastos financieros	71	3
	3.312	88
Pérdida de operación	38	
Otros productos	7	
Pérdida del ejercicio	<u>\$ 31</u>	88

<sup>(&#</sup>x27;) La intervención del suscrito, (Nombre del Contador Público), se refiere exclusivamente al ejercicio terminado el 31 de diciembre de 1980.

#### ANEXO "8.2"

# MEXICO, D.F.

# ESTADO COMPARATIVO DEL COSTO DE VENTAS POR LOS AÑOS TERMINADOS EL 31 DE DICIEMBRE (MILES DE PESOS)

	1980	)	1979
Inventario inicial	\$ 2	266	\$
Compras	8.4	1 <u>81</u>	
Material disponible	8.7	747	
Inventario final	2.0	003	
Costo de ventas	\$ 6.7	744	<u>\$</u>

#### ANEXO "8.3.1"

#### COMPAÑIA X, S.A.

#### MEXICO, D.F.

#### ANALISIS COMPARATIVO DE GASTOS DE ADMINISTRACION

#### POR LOS AÑOS TERMINADOS EL 31 DE DICIEMBRE

	1980	1979
Asistencia administrativa	\$ 1.200.000	
Atención a clientes	13.337	
Comisiones	24.265	
Cuotas y suscripciones	33.880	\$ 1.875
Depreciación equipo de -		
transporte	77.468	33.468
Depreciación de muebles y		
enseres	12.324	2.000
Donativos	5.100	
Fletes y acarreos	1.979	
Gasolina y estacionamiento	4.451	
Gratificaciones	7.333	
Honorarios	498.570	15.000
1% Educación	1.773	
5% Infonavit	8.500	
Luz y fuerza	1.797	
Mantenimiento equipo de -		
transporte	18.905	
Mantenimiento y conserva-		
ción del local	153.595	15.292
Mantenimiento muebles y -		
enseres	2.165	
Materiales diversos	152.430	
Maquilas	53.900	

Arrendamientos	360.000	
Papelería	110.948	
Placas y Tenencias	6.550	
Seguro social	5.097	
Previsión social	20.426	
Servicios contables	29.179	16.848
Seguros y fianzas	29.144	
Sueldos y salarios	170.000	
Teléfonos y Telégrafos	785	
Diversos	23.491	1.338
Depreciación equipo de		
transporte no deducible	29.555	
·	\$ 3.056.947	\$ 85.821
	The gradient in a disputing separate production of the second separate separate sections of the second seco	رم به دسته نوی د که برسیان در به استان به در برسیان در کارد از این در از استان

(') La intervención del suscrito (Nombre del Contador Público), se refiere exclusivamente alejercicio terminado el 31 de diciembre de - 1980.

#### ANEXO "8.3.2"

### COMPAÑIA X, S.A.

#### MEXICO, D.F.

#### ANALISIS COMPARATIVO DE GASTOS DE VENTA

#### POR LOS AÑOS TERMINADOS EL 31 DE DICIEMBRE

	1980	19	79
Comisiones	\$ 78.530	\$	-
Fletes y acarreos Gasolina y estacio-	973		
namiento	3.119		
Mantenimiento y co <u>n</u> servación de equipo			
de transporte	3.500		
Maquila	 97.660		
•	\$ 183.782	\$	

#### ANEXO "8.3.3"

#### COMPAÑIA X, S.A.

#### MEXICO, D.F.

#### ANALISIS COMPARATIVO DE GASTOS FINANCIEROS

#### POR LOS AÑOS TERMINADOS EL 31 DE DICIEMBRE

***********	1980	<del>- 11-70-22-20-1</del>	1979
\$	7.218	\$	2.583
\$	70.743	\$	2.583
	\$ \$	\$ 7.218 63.525	\$ 7.218 \$ 63.525

(') La intervención del suscrito (nombre del C.-P.), se refiere exclusivamente al ejercicioterminado el 31 de diciembre de 1980.

COMPAÑIA X, S. A.

#### MEXICO, D. F.

## ANALISIS DEL MOVIMIENTO DEL AÑO DE LAS CUENTAS COMPLEMENTARIAS DE ACTIVO Y DE PASIVO POR EL AÑO TERMINADO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1980

	<u> 1 N V 1</u>	ERSION			MOVIMIENTOS DE	L EJERCICIO	
	Base por depreciar	Al cierre del ejercicio	Tasa <u>apticable</u>	Saldos al 31 de diciembre de 1979	Cancelaciones	Incrementos	Saldos al 31 de diciembre de 1980
Muebles y enseres	\$ 123.244	\$ 123.244	10F.	\$ 2.000		\$ 12.324	\$ 14.324
Equipo de transporte	535.115	535 - 115	20%	33.469		107.023	140.492
	\$ 658.359	\$ 658.359		\$ 35.469		\$ 119.347	\$ 154.816

NOTA: El método de depreciación es el de línea recta y las tasas de depreciación utilizadas fueron las aplicadas tanto para l'ines fiscales como contables.

#### ANEXO "8.5"

#### COMPAÑIA X, S.A.

#### MEXICO, D.F.

#### RELACION DE OBLIGACIONES FISCALES A CARGO DEL CONTRI-BUYENTE O EN SU CARACTER DE RETENEDOR

#### POR EL AÑO TERMINADO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1980

Impuesto a su cargo:	Base	Tasa o - tarifa	Impuesto causado
1 Impuesto al ingreso global de las empr <u>e</u> sas	PERDIDA	ART. 34	\$
Impuesto pagado en- declaración anual Saldo a su favor			20.861 \$ 20.861
2 Impuesto al valor - agregado	\$ 10.017.575	10%	\$ 1.001.758
Impuesto trasladado y acreditable Impuesto pagado en- declaraciones men			1.097.600
suales Impuestos a favor			128.720 \$ 224.562
3 Impuesto sobre las- erogaciones por re- muneración al traba jo personal presta- do bajo la direc-			
ción y dependencia- de un patrón	<u>\$ 177-333</u>	1%	<u>\$ 1.773</u>

ANEXO "8.5"

Impuestos como retenedor:

1.- Impuesto de los ingresos por la prestación de unservicio personal subordinado por salarios y de más prestaciones que sederivan de una relaciónlaboral.

\$ 177.333 Art. 52 \$ 6.594

Declaro bajo protesta de decir verdad que esta relación - incluye todos los impuestos federales a que está sujeto - Compañía X, S.A., en función de su naturaleza jurídica, - objeto social y actividades realizadas; que las únicas -- obligaciones solidarias como retenedor de impuestos federales son las incluídas, que en el ejercicio no hubo subsidios, estímulos Y/O exenciones ni autorizaciones.

México, D.F., a 22 de mayo de 1981.

COMPAÑIA X, S.A.

Gerente General

Nombre y Firma del Contador Público.

#### ANEXO "8.6"

#### COMPAÑIA X, S.A.

#### MEXICO, D.F.

# CONCILIACION ENTRE EL RESULTADO CONTABLE CON EL - GRAVABLE PARA EFECTOS DEL IMPUESTO SOBRE LA RENTA

POR EL AÑO TERMINADO EL 31 DE DIC	EMBRE	DE 1980
Pérdida contable	\$	30.745
Menos gastos que no reúnen requis <u>i</u> tos fiscales:		
Depreciación equipo de transpor- te	- Allenda de la companio de la comp	29.555
Pérdida fiscal	\$	1.190

#### ANEXO "8.7"

#### COMPAÑIA X, S.A.

#### MEXICO, D.F.

## CONCILIACION ENTRE LOS INGRESOS DICTAMINADOS Y LOS DECLARADOS PARA EFECTOS DEL IMPUESTO SOBRE LA REN-TA Y OTROS IMPUESTOS FEDERALES

#### POR EL AÑO TERMINADO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1980 Enajenación de bienes y servicios \$ 10.017.575 Más Otros productos: Depuración de cuentas 7.294 Ingresos dictaminados y declara-dos para efectos del impuesto so-10.024.869 bre la renta Menos Otros productos: Depuración de cuentas 7.294 Ingresos afectos al impuesto al valor agregado <u> 10.017.575</u>

#### NOMBRE DEL DESPACHO

COMPAÑIA X, S.A.

NOMBRE DE LA EMPRESA

AUDITORIA FISCAL

CLASE DE REVISION

1º .- ENE- AL 31-DIC-80

FECHA DE LA AUDITORIA

LEGAJO No. 1/1

Con papeles de: Activo, Pasivo, Capital

y Resultados.

Ayudantes:

Jefe de Grupo:

Gerente:

Trabajo Iniciado:

Terminado:

COMPAÑIA X,S.A.
AUDITORIA DEL 17-ENE-1980 AL DICIEMBRE-1980

	CONCEPTO	INDICE DEL AL
	A JUSTES YORKLASIFIKACIONES	B-1 B-1 1-3 3-3
	CONCENTRACION ATURTER VO RECLASITICACIONES	B-1-1
	BANCOS	C-1 C-1-2
	Cuentas POR Cozerz	0-2
1	ALMACEN	c-3
	Activo Fiza	D D-2
	Activo Diferibo	E E-1
	CUENTAS POR PASAR	F =-1
	CARITAL	G
	ESTADO DE RESULTADOS	Н
	COSTO DE VENTAS	1+1
	GASTES DE VENTA	14-2
	GASTES DE ADMINISTRACION	H-3 H-3-
	GASTOS FINANCIEROS	14-4
	INGRESOS ALUNULABUES T. LV.A.	T
	CONCILIACION I.S.R	J. J.
	REEXPRESION DE ESTADOS FININCIEROS	. KI K-1-E

CUENTA	EALBO SEMA HIBBOS AL A 31-III-EC		eclasificación P	MAO SEGUN MAITEMAN AL MAZZI - BO	CUENTA	SALDO SALUN LIBROS AL 3)-XII-BO	ATURTE Y/O	SALDO SERUI RECLASINISCE AUDITORIA P 21-20-60
EFECTIVO				41	CUENTAS POR PAGAR			
Bancos	307.623.45		1.1	307 B 21 11	IMPURATOS POR PAGAR  DOCUMENTOS FOR PAGAR	.30 305.55	10 Bel. **	1 444. <sup>8</sup> 423 000. <sup>8</sup>
	JETALLES		<del></del>	38782317	PROVIEDORES	1046 529.		82.229. <sup>18</sup> 1 128.758. <sup>9</sup>
CUENTAS FOR GOBRAR					Acessores Diversos	441600.		441600
CLIENTES	1.3050A1.	67 NC.32	198645.45	513486 91	ARINTARCO	1 320 000.00		1 320000.
DENDORES DIVERSOS	• • •				PARTHIMILION A THABATADORS	16 536.00		
ANTICIPO A PROVEEDORES	- 4 -				4	169.00	. 3) 376. °E	A2 229 16 3 876 BOZ
IVA POR ACREDITAR	138 52 M	87550 12	1139.00	114561.EL				
	2 443 263 35	154 667.04	111024	118.046.	CAPITAL			
					CAPITAL	1000 000 2		1 000 000
INVENTARIO ALMACEN	1 486 : 99 44	a a 36		001 tog 12	Aporti para ruhuto Capital Result, Eserci Anterior	500 000 € (88 403, 12)		500 000.° ( 88.403.°
HLHACEN	1 406 199 36			0017091	Utilidad Der Estericio			44144 4 C 80345
	17-6111,	3.0 501		COL 101-				48541 N 1.50850.
Activo Fizo					•			THE STATE OF THE S
Equipo M. OFICINA	12 5 243.50			123 243 50	·			
Equipo DE TRANFORTE	535 115.2			535 116.25				
DAR EQUIPO DE OFICINA	( 14 aa4 88)			(14 sz4.#)				
DEP. CONTRO SE TRANSPORTE	(40 491. C)			(بعه ۱۹۵۳ وو)		0.0		
	203 845 55	<del></del>	D	toress do	i			
DIFERIDO								
Phone Anticipation	15.529.52		8	15 624. <sup>42</sup>			- 1	
en gear Contains		- 1						
1		i		•				
TOTAL	41082118	671 130.5	171824.22/4	107668,12	TOTAL	48441	1 900 516	111 819 4 70763
• • •	46							
					4			. ,
1 - 1		12				1		•
								,
								:

A -108

FORTED

COMPAÑIA X, S.A.
AJUSTES VO RECLASIFICACIONES
AUDITORIA AL 31-811-80

B-/ 121
INDICE Z-3
ELABORO MEJ/(FECHA)
REVISO VJ/(FECHA)

. !	C	<u>F</u> .	),T&	5	-							-4	F		1	1				+	79.1	1917	2)	<u> </u>		
	ν	ENT	A S												. !				i					(1	2083	٥
	1.	ν. A.	ļ												i		***					;		(	72.08	B
		Can	CETM	(10)	1 .	<b>.</b>	24	٥	-11-2	) 2	4 1			10.	Pa		ARE	<b>.</b> 1	OUR	(A)	. <b>.</b>	LAS	VL	<b>17</b> 0.	<b>5</b>	
!!	C	L) & 1	N T	-5					1			1	, -			-	*****		-		, lc	Tre	99	- I.		-
		E es T	<u>.</u>								piao										† · · · ·	+			199	<u> </u>
	14	V. A.			175	RA			) Mar			74										<u>:</u>			311	<b>6</b> 2
			-									_	2									-				-
li		V. A.	- 1 - 4	5	0										-			1		-		917	!!	•	•	
		En7						11														:			6213	a!
+	1	Con	Acc	c lo	<b>1</b>	A ,	LA	•	P.W.		HD	7	901	<b>47</b> (	101	.L	Þe		2		ATE	•	2	LAY	<b>b</b> .	1
1	7	P.VO.	ےں۔	101	LS				a E		YA	T	) 35			4		1	-		5	TAT	90	*		1
			470	2	i de la companya de l	:					•	£				-	12	-		-	-	1			5.12	12
		Coa	REC	410	2	A	PLI	د	ا د	10	<i>i</i> 4	•		.07			be	Ç	ae1	ite	. 1	i.	178	b .	-	2

COMPAÑIA X, S.A.
AJUSTES VO RECLASIFICACIONES
AMBITORIA AL 31-XII-80

INDICE 3-3
ELABORO MEJ/(RECHA)
INICIO VJ/(RECHA)

		, , , , ,		3,15,0		1.2	71
	1			-		!	
	CHENTES					1.980	
	I.V. A. Pol	ACREDIT	NR.			· i · i	180
	Devoluci	DNES 508	RE VENTAS				1800
	Nota D	CRADITE 2	ZA CAMEL	LOA Y CD	HTA BILITAD	A 24 244 6	
	ALMACE	٠	9			M.094,°°	
	COSTO DE						444096.
		eo Fina			+10-1		
	W20816	• (05.10)	LHTARLOS	oe. Atusta	A LAS VEN	mas bei e	ZERCICIO.
	ALMACE	<b>.</b>				. 72413.74	
	Costo DE	VENTAS					72413,46
			NO AL NUM.	POR COMPA	AS NO UKLA	idas en luve	LOLEATU
	IH PUL STO	S POR T	AGAR			20861.00	
	PARTICIPAC	DE UTI	MADES			16 536,00	
1	UTILIDAD	per Ezen	cicio .	!			37,394°C
.	P. T.	υ.			16,636		
	Cance	J A.P. 1-41 0	ROVISION GE	a Peablb	L EN EL E	zeekicio !	

COMPADIA X, S.A.
CONCENTRACION DE AZUSTES
AUDITORIA

123
[NDICE B-/-/
ELABORD MEN/CREM)
REVISO V.J/(RECM)

<del>                                     </del>	4		1				<del> </del>			+							_				=
5	) )	2340 29.55	4	. 2	1,55	12							7	20.86	2		Pas	AR.	-		
	9)	A L	2	<u> </u>	<u>u</u>								21	.V.A. 7	26.49	Aca	199	IAL 22	(1)		• ••
id	9	444 <i>0</i> 96 32412	K									<b>1</b> 5.4	ار) (ه)	72.00	3 D	1	199	22	8		
	Co	TO D		٧s	-AT	- 3	A					ļ	s)	۲۹		79.	T&S 12917	<b>83</b> (			
	3	72 411	8	. 44	1 94 2 41	=	(9 10	*					768	54.18	L		5,721	22	1		
		Pear	4.0	- oa								•			- 1	271	<u> </u>	1	•		1
	-				2.2.2	10	C						1)	72061	422		1111 2132	<b>≗</b>	6	•	-
		5721	*	+	1,800	e se	<b>16</b>					† -	R	16.53			Úru	4	1		
- 14 12		J.TAI			1,000		Q.		344	600			,								
	4-	LIDAI	•		7.5%		1	-4				· •	(2)	ESTEA 13Ps	9	<u>.</u>	<u> </u>	100	<u>\$</u>		
				-		-					***	!				-	4.				
		partie e								1 100	•••	•									

	N	OMB	RE			IMPORTE	
	BANCO	CONTINEN	TAL, S.	Α.	2-1-1	4 184604.91	
·  -	BANCA	CREMI,	S.A.		Q-1-A	208 ZUB 44	7
					!	* m1844	B
	la ali da						·
		· · · · · · · · ·					4.9
diameni.						!	
	rate a	1					. 1
7 7 1 1			- ( - )	1.0			12
T							
-				1.0	- 3		. 1
	1 1 1 1 1	-					
T- [							
							i .
	373						Î
		DE	PAPELE	S DE T	PABAZO.		
			1				
			OPERAC	100 VER	IF.ICADA		5
	- 1						T - 4-
	1			125 00			
		1 11					
FORTED		:			<u>l</u>		1

COMPAÑIA X, S.A.
CONCILIACION BANCARUA - BANCO CONTINENTAL, S.A.
AUDITORIA AL BI- XII - BO

INDICE C-1-1
ELABORD HEL KALIM)
REVISO VI/(FELM)

										,								
-	SALDO S	EGUH.		rabe	>4	Ç	بعد	ATA	A	31	<b>∞-</b> -Œ·	i	4 230	402	12		*	
	Menos:				.	-		•			***							7
	CHEQUES	EXPLD			اِ		• • •	,,	t !		÷	1		• •	•			
		CHEQU	Ł	No	71		14		-	•	2345	16				•		
		<b>*</b>		•	31	1	24			•	7 191	3			1			-
				•	71	• 1	1		5.0		0485	*			!			1
			į ;	•	71						1092	2	.114	167	1			i
. 1	1						1.	.i						1	_	1		Ĭ.
•		SALDO	S	LEUM.		24	<b>.</b>	ļ		-			104	245	W.	0	-/.	1.
. 1							-	į				-					•••	. .
		Dimens	NC	1A. N	D 1	10	2.574	AD	•		- N		•	361	•			1.
, . i		i	i	1						-					-			
	1 4		i	. 1		ч т		ļ.,			+			+	-		٠,٠	-
• • • •				1	- 1	-				-					-			-
						-	.	100				-			-			-
	1 1	1												<del> </del>	-	•		1.
		1000-00-0											+	+		<del>-</del>		
	· · ·						j			+				ļ ļ	-	<del>-</del>		
<del> </del>			-			-		1	-									
						+		- "		- 1					-   -		•	1.
10 - 10 F						• • •	-0.00			-			A-4- X	•			•	
				•		-	<del> </del> .	+	1		. <u>I</u>		***	•	+	•		
*****		1		Aus				100	4		Abos					٠		-
			-2-	נטח			43			3,	Des		F 4	UCH	T.	)		+-
		1 - 4	1	000				V.			A N.A	- 1		+ +		٠٠.	٠	-
				CITE		-1	 	her	1		nan.		-1 -	1 1			- '	1
		1				1				1				-		- 4-	11.00	1
		1					-	1	-	,	+					•	•	
		1 21										1		+	-		•	
			1	• • • • •		1	•			1				4	1		•	1
				***	,		1	1					1	•		1		1
			1					•			1			. !			,	1
		. ,	1		1	1	•	•		1		!			i			1 0

COMPADIA X, S.A.
CONCILIACION BANCARIA.-BANCA CREMI, S.A.
AUDITORIA AL BI-M-80

INDICE (2-/-Z ELABORD HEJ/CREUM) REVISO W/(FELHA)

и -	N	E M C	RE			IMPORTE	
	SALDO AL	BI DE DIC	CUENTA	L 1 <b>98</b> 0		+ 218465 th	
	Menos: Cheques E					İ	
			174 34 87		1	16.247.00	
	50 to 14	SALDO SA	AUN LIBE	ر دم		203218	-1.
!							. 1
			- 1				
!							
:	1.		1				
					,		
		. ,		1			. !
+		De:	Auxilia	RES Y	ENTADOS À	L CUENTA	: ; 1
i			OPERAC	ION VE	RIFICAD A		
. !			in the same				
1	1						
						3	
+							

COMPARIA X, S.A.
SUMARIA CUENTAS POR COBRAR
AUDITORIA AL 31-11 - 80

INDICE C-Z ELABORO HEJ/(PECHA) REJUISO VJ/(FECHA)

A -108

	-				-			<del>ya</del>	Saldo Libro BI-ST		.R		5T (	CACIO		Aubi	DO SAA TERIN I CU - BI	NL
. !	Che	NTL							2.808		•	67,110	!		ě		1340,	11
	IVA	Por.	Aca	EDIT	AR				136	82.2	}! -}	67,666	7,5	114	l,**	2.	261, <sup>9</sup>	ř
	nan		5		-		<b>,</b>		2113	108 9		164.66	, <del>1</del>	1 79982	123	11.39	DOB!	لمح
- T	-			1		•	• = 0		<b>.</b>			1.	ļ		,	-	1	=
					j	•	ı		- 4		1		1.					
-			****	•						 la			1					-
	1		. i	.		1											. 14.1	
	(1)					•			- 7- 14									
1 4			- 07	-		• +	1 :		*10 9							+ 115	Ar.	
		1 1	1								-	<u> </u>			•		+	. <b></b> .
	10			-														
			1				1		** **			: 4. 1					.	
					20		1- 1 1					1		! ! -	-			
						-	ļ.,	-			-	<del> </del>	1	+1+4	-	• • • • • • • • • • • • • • • • • • •		·
		10 11 11				1			16			•				14.		
1	-						-			ļ.,		, 				+ 1		
		DĖ:	الانظ	RO		Y_	Ą۰	×	14.	دع	-		-14.5	e i com	j.			-
	•		Oe			\ \ \	V		1F1C0		1	• • • • • • •	-			• • •		
S of Green					135.7 <b>93</b> 11				A. ST. A. ST. W.	- J								
	1	W	OP		، حاره	4	C	•	bra)	٠ <u>,</u>	 - <del> </del>							
	- i					4								+ +		44.8		
	real year				art.	10			·· • •								1.	
							·								-			
				. 1			12 -									.,		_
	ļ.,		ı							!				à.				
- 2			•	. 1		٠											į	
Timborium tall of come.	<b>†</b>			•- •	-						- 100	•	· <del> </del>		-	ļ I	+	

COMPATIA X, S.A.
SUMBRIA ALMACEU.
AUDITORIA AL 31-III-80

INDICE C-3.
ELABORD MEJ/CHEMA)
REVISO VJ/CHEMA)

-	(0)	CEP	ГО		SALBO SOUN LIBROS BI-ETL-BO	Azuste	SALDO MAUN AUDITORIA 31-TU-80
	Aericula	TERMINA	<b>D</b> 05		1'486,159.	EIP 801 34	2 002707,12
		,					
		4					
	Notas	Los Asi	STES. SE	COMPONI	N DE: CO	PANS NO	
		IMCLUIDAS VENTAS	EN. INVE	MTARIOS	Y. UN. A3	STE A LAS	
						1	
				1 = 1			
				in the second second			
	De	6 LIBEO	s y Aus	LLIARES			
t = 0 + 234				1.1			
							1
						+ + ;	1
				4			
-						4 +	
#FORTED					<u> </u>		اسلسا

CIA. X, S.A. SUMARIA ACTIVO FIZO ELABORD MEJ (FECHA)
REVISO VJ/(FACHA) AUDITORIA AL 31-31- 60 SALDO MOVIHIENTOS SALDO. AL DEL ETERCICIO AL ... SALDO AL MOVINIENTOS DEL ESERGE SALDO AL CONCEPTO EQUIPO DE OFICINA 4 , 20009 19 4 103 AND 107 028 2 7 T40 491.4 EQUIPO DE TRANSPORTE DESERCIONE VERITICADAS. -erpertic

INDICE D

FECHA	007.0	£ 7 T	0					1939	1980		TOTAL DE	-	70-0
Dic 19	17 MAGUHA DE EM		44 OL) YET	1 1100010	Ma-40-	1-86-7					4 4m/2		
Mazo - ao	DIFLONA, MATRIC 17 MAGUNA THERMO	1.1.1	. 44. 34.5	18, 119, 24	,		19401		11002		1 710,42		
	I. ESCRITORIO, DA I						9245	 	722,82	- maketoni	28.00		
	I ESCAITORIO DE					N Q 40	₹30,5	erg en las Arme	771, 19		771,24		
	4 SILLAS SECRETA	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	A can s	******	1300 55	,	3214 **		JAC	,	5 00, 42		
	I Maguna Caucua			-1 : -1			15,000,92	<b>→</b> -	1,404**	1.0	1944,***		
	I MAGUNA DE EAL	41 DA	P1 N Mas.	7.7 .50,016 U	- 54054			. ,	(300,52		1 540,00		
	ARCHIVERD HETE	S c	30 M&S				63742		537, <sup>6,5</sup>	-	45		
•	1 SILLON GIRATO	No. Mos.	33 TA CELA	900	184		1410012		145000		1469		
	LCarentaires Ela	ranuca	MARKA C	nkoh pa	A Plais		3006		34.0		J95.0		•
i	Cartoriasona Ete	CERCHEN	inaca Ca	anen no	P. 14		4 41612		1119		441,45	:	
	Reselvenabor H	-	-	o bat		1	5.460.4	+•+	840.02		MA. TE	114	
	m a religio es					1	123 213	4 1000 3	1 124	9	Hand D		
1						. 11	D.				. 1		
			Des	1800 ·	iv As	XJUIA GS						- 1	
	•			1 . 1		ERIFICADA						- 25	
						TAR. TAR.	1					•	

RESERVA CONCEPTO 1979 1980 TOTAL REDINIE FECHA Nov. - 79 1 Auranous Dates Habiling stom a name Equipo OPCIONAL 267313° --- 13944 1344 MILE DEL FORD MUSTANA Bush Face NO DENVEIBLE 2744 DE LIBROS V. PERINTROS AUXILIARES OPERACIONES VERIFICADAS. DOCUMENTACION QUE REUNE REQUESTOS TIEMES. 131 - DATEC

COMPADIA X, S.A.
SUMARIA CARGOS DIFERIDOS
AUDITORIA AL 31-32-80

INDICE E
ELABORO MEJ/ (ECM)
REVISO VJ/(MLHA)

	1	c	C	., C	)	2	C 1	ھے	P	7	-0					i	14	180	RT	E				1			
						H.T.10												15.0	25	12				1			
		A,	T IC	.100		AL	.1.	S.	R.				778						•=	-				***			-
The second second				j						1	<u> </u>				3	1	<b>4.</b>	16	29.	6	T	5		- 1			
		2.1		1 -			١.	-			}				-	- [					- 4				•	1	
7 1	e 1			1.		1 -	1.00	.,					- +	- 1-			· · ·				<u> </u>		. ļ		**-	i-	-
		- +-						-	ļ., .;	-	! •					-					<u> </u>				<u>.</u>		
	_					: 	1	-			•				-	-	-	<u>.</u>			<u>.</u>			.  -	' 		-
-1				-  -	. .	1	1	-	- 4			-	- 1	·		-					·	e i <del>j</del> ajo	-	٦ <b>.</b> .			
- <b>.</b>			-		1	i .	<b>!</b>				i	210								_		4.			,		
			+				•			<b>.</b>	и. 10 дрей	_ lies	311		1		; }-										
			j-							a- r-						_	-1					<del>.</del>	_	İ.		•• = 3	
				_   .	1	: 	ļ. <u>.</u>																			<b>-</b>	
				_ _			ļ	<u> </u>			4										· i	<u>+</u>					1
	. ,						!						1	!			1					; .i					1
					J								.1.	1							1.	. 1.					1
			1				1)8	0	T	A	De	_			D		T	RA		7							1
			1	T	•							1									<del>-</del> . j		i		•	• •	1
			1		T			T			1,						1			1							!
					1			1		-	1	-	1				1	•		-	1				•	•	†-
-11	***		-+	-	+		+	+	-								· •••• • • •	4		***			-			1.	1 -
		-			+	- j		+	-			*		-+	- 0.1	-								1	1-	0.1	
					+	<del></del> i		-				-11				-				-	-		-	-	• -		-
		11	- 1		十	<del>i</del>	+		-	<del></del>	-	<del> -</del>				-		•	-	-			+				
			4 .		-			-			<u>.</u>		100	1	•	-	++ •				1 4 14	.,	-		-	-	+ .
					+	. +	+	١.		• • •			- 4-			1			-					-			100
			1.		-			-			· •				-							<del>i</del>				(***)	
				-+	+	-	<del> </del>			i			- 1			-		+							••		1
	-	-		_ -	-			-	-		ļ	-	+				_	+				1	j-				-
	-	-			-	¥ 4-	l	<b> </b> -			ļ									- 4	-4 -1	- 4 -		, ,,,	- i -		1 .
				***			1	-			<u> </u>		ļ				İ.					1					1
			1				Jr 11				1	1.46						+-			4 h						
	-4		- 1				4				1			+		1	. ;							-			1.
		i										1				١			- 1	-							

A 3	egura dot	A	No De	Rano	VALOR NO SEGURIO	EXPEDICIO	H.A.		P	MENMAL	Devensional	SE MANNEN	
Securos	BANCOMEZ,	5 A.	11015324		J'#00.000	22-EML-B	22-04-81		804	1 ma	+ 7,000 to	448	
	LA PROVINCIAL					1	1 - OCT -BI		12011	1,000	11 010 10	looc t	1
Securos	LA PROVINCIAL,	S. A.	. 14 1063	Automoric	1'200000	81-11 - ac	al-111 -61	1111	. 13 B6q 5	1163 ==		1500,	j
The second			100.						3 5 B15 45	/	1 1835	18521.4	٤
		1							*				i.
										,			1
			1						+ 104				
		1						ļ.,			1		i
		1 :						7		1.1		1	
Transport		-								: .	: : !	11	;
		1	De la	1.000	v Rea.	A A	PAILIARE						
	· · ·			OPERACIO		•	1	120 121	1				
						i	1	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	1				
		+		1		1	ine Ragio		445				4
			4	COTEZAS	0, 4047	as TAR'S	LTAS Au	CILIATES.	1		, !		
			100					1.5	740				
		<del>                                     </del>	1			1.0	+ :		<del> </del>	† • • • • • • • • • • • • • • • • • • •		ar unaqri	
		+ : : !	1 1									. 1 :	. 4
		1. 1	1 ***	h				1	3-90			3 1	

)	4.0	16	٨.	ı.A	\	5	S., 15.1	A uo L-	<b>S</b>		UE BO	T	A\$_	Po	<b>a.</b> T	PAG	N A	L.			2.15	£	14) 144 144	90	E. №0 •	H V.	E.		/ ( (*	FLI	.HA IA)
_	-<	<u>ښ</u>		1		-<	<b>D-</b>		Т-	-<	<b>3</b> >-		1	<b></b> <	<u>-</u>		Γ	-(	>-	_		- (§				<b>(3</b> )	, <del></del>			· (B)	,
•				-		<b></b>											. 871.448	-		1				-				i			
•••		14- 15-							-		1.48		eri -		*1		+)+				*							1			
Ţ		T	7	7	IJ	P	16 25	<b>D</b> s		<b>A</b> 01	Ī	<b>.</b>	A	2.	ī	Ţ					-	Ī	-1		•	<b>1</b> 03	۸٤ (				
1						177				;	Ţ- <b>-</b> ".			<b></b> -			-					T	<b>g</b> .	]		ی, حی	-	!		7	:
Ī					D	DC.	une		<b>D</b> 8	P	OR.	P	4	\ <b>P</b> .				-							3	러	00.	22			
=		; ;	_				1			:	İ		,															1.			•
İ					A	ع	6.3	2		<u>.                                    </u>	$\overline{\mathcal{D}}'$	بع	<b>L</b> 5.9	2c	:					i	<u> </u>				_4	416	<b>6</b>			•	
		<u>.</u>	1			. <del></del>			L	• • •	<u> </u>	L.		,. ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,					-		; 	100									. 1
1		ļ			P	Lo		0	2.4	3	ļ	1	- :	. <b></b>	ļ										۵.۱.	465	21	9			
ļ			-	.			-	-		ļ 		ļ			<u> </u>	ļ				1		: : : :	<b></b>	-				. ;			
-		ļ.,	-	_	A	<b>P</b> .11	TA	2	þ.	ے د	-	EA	ç	2	LL	T	-	•••		ļ				•	<b>1</b>	ZOC	2	=			4
1		-	4	_						-	<u> </u>	_			, 											·			<b></b> \.	· · · · ·	
+		ļ			14	A.	LICI	PA	اد	PN			CA	M	47.	đ	2						• • • • •	į		16	35	-			1
-			-		-1-	114		ļ	-	-	i • • • • •	 		. telso	ļ	ļ.,				!				۱.	<u>.</u>				,,	V	3
۲	·- <del></del>	<b></b>					<del></del>	<b></b>	٠ ــا	+ • •	•		ļ <b>.</b>		<del>-</del>							•	. <u>.</u>	1	3.7	19	9	_	/	L	)
+		<del>1</del>					+-	╁	<b> </b>		ļ	<b></b>	.			-					s.			•					٠		•
÷		<del>,</del> .	+				-	┼	<del> -</del>	-	<u>!</u>				- 10	·				l				ļ						-	
į	•• ••	<del>+</del>	-				<del></del>	╁-				ļ	ļ <del>.</del>		<b>4</b>				-			·········									. *
			-	-	- 1		·			: ••	<b>.</b>		ļ <del>,</del>				- 7			•	٠	1 4	· Y				. ;				•
+	1.	-	-		• •	-	-	-		-				· <del>-</del> · · ·		<del> </del>		71	-	100	60		• • •	j		•••	-	•	٠	••	•
i		- <b>i</b>	+			~	<b>E</b>			0	-	+				-	- 30					•				•	:	1			
1		٠	+			<b>.</b>		-	-	A.		*	PI	-	101	-	-	<b></b>		-		. <b></b> :		<del> -</del>			ī				• 14
	• •	4					1	†	/	 	1	1	-		-		40			1 r	- •-		•	!	9.0	•	-	+	•		:
٠	7	•	=			• •	Y.		1	₽P.C	.4.4	fK	<b>  ^^</b> ;		<u> </u>	4.0	100	•		į · ·		· · •		4 <u>-</u>	•		1	. 1			
•		•	1				1	<b>†··</b> -	<del> </del>	<del> </del>	ļ ··	-			<b>;</b>	-	•		•		. • ·	٠	•					1			
	•	1	-				• •• ·· 	+ -	<del> </del>	•	 	1			•			• • • •			٠	•	** *-	1	•• • •	•	. !	• !			
		<del></del>	+	_					<del> </del>	<del>-</del>	<del> </del>	+ · ·	-		<del></del> -	<b>-</b>	†"-						• • • • • • •							• • • •	
٠		•	1							•	<del></del>	† -	-		•	1		•	•	,		. •	•		•	-	• • •	•			
•		• •	1				1		T	1 ·	<del> </del>			• • •	•		1				•	•		!	•	•		ì			
į.	-	*		-	-	•••	1 - "				<b>+ -</b> -	1-	"				l			1			• .				-				1
•	• -	•	1				Ť			•		1		_		Ι					i			:		•	1		_		
1		-									,					Ī			. – –									1			
*		•					1				:				1																
1	• .						•				1					1.				1					•	•	-				
			]				1	-		.,						!					,							-		(6.)	
-		-							ļ.,			_	L.			L				' ∔	 			- 							j-
1		1					Ý.		1		į.	1	1				l			!	,	٠		,			į				1

COMPAÑIA X, S.A.
ANALISIS DE IMPUESTOS FOR PAGAR
AUDITORIA AL 31-XII-80

INDICE F-1

ELABORD MEJ/(PECHA)

TORMUND VJ/(FECHA)

	IMPORTE .			EPT0	) NC	<u>ر</u> و	
	+ 514.2		Trans	M EGENADA	Sogge T	HOULSTOS	
	275.32					1% DE	
	1000			AT .	INFONA	5% DE	
	697 25				SOCIAL	Securo	
	20861 =				E./80	I, I, G.	
7	30305,9		1				
	4						
± .	LYILIARES						
				OPLEAC			
	MAYOR	A LIARA	o Conto	COTETAD	1		
					1		
		-1 -1 -1	1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 -				
			and dec				
					,		

COMPADIA X, S.A.
SUMARIA CAPITAL
AUDITORIA AL 31-31-80

INDICE G

ELABORO HEJ / (FELHA)

REVIGO VJ / (FELHA)

				-	<u>ر</u>		<b>)</b>	 	•	-	و	P	T	d	)			-				14	PoR	TE				
	:														,		-	+		-	1	<u>                                     </u>		,		******		
			(		P	1.	A	<b>L</b> .	<b></b>											•	1	11.0	000	200,0	•			
-		-		100	) P.J	AC	10t,		.ne	Α	Αυ	HE	570	•	. C	<b>NP</b> IT	N					 	5000	∞,º	•			
		-	1	کو	NO.	T.A	<b>7</b> 0		36	RC	احد	 D	An	16	LAP		 		•		-	(	884	o3. <sup>4</sup>	•)		****	
	1 -		į	),					<b>&amp;</b> L		۔ 1	• •	LCI	 E. Le	. pl	- 4					1.		423		İ			
		+1											<b>.</b>				1	net)		-				1	7/	2	10.00	
	1											Τ	0	L	¥.	A						1.0	7	٤٩,=	+1	1		
						4-	1									1	41.	+		4	1		7		1			1 .
			-+-								-		1 .									A.		1				
_	-	-	1		-	-			Γ	-	-	• • •	<b></b>		. 2.0		-				i	+ -		- 1	1	1 1		-
-				_						-			† : :					1	•		-	***		- 4		•		-
-	+					-					i e	ia,	tract			42	. 11. 1	+		. 1 -	-	- 1	2	1	İ	1		
14	11.1	*				1			1	ő	٢	L	ac	5	Ċ	2 <b>13</b>	TAS	4	L5	A.	مرد	*15	ADO	<b>.</b>				!
ļ •	-	-		-							C	) p <sub>z</sub>		-	٠.	V		1					٠.	i	1			-
		1	,		-	1												į			÷							
<del>,</del>	1	-				-	-		4		C	ТО	121	D	•	941	) T R	4	L	<b>P</b> 1	24	M.	140		1			Ï
	4	1. 2.1			• 1040	-				ļ			1 .				-	1			:				-			
•						#1111 - (*)														+ 13	1			-			4	
		-				1-			İ				ŀ							-1		1.0		1		•		
••		- 0	.,							1	-		!					- † ·	•	4	-		*****		1			•
				2		r	- 1		1		- 1		1	1			ŀ	İ		÷		1 .		4	4			2
				,		†			1																			:
<del></del>		+-	1		-				<del></del>	-	-	<b></b>	<del> </del>	+			+		<b> •</b>			-						,

	DE RESULT	•			ور	Acoro 20-17-	BI / ME.J.
_	IA_AL_31-					LVISO 21-10-	∎i) ∧· 2.
<b>-</b> (1)	T-®-		<b>(4)</b>	Saubo du	Azusz		SALDO 4
				FIBSOF VI			AUDITERIA
				81-M-80		CACIONES.	SI-TI-80
				-!	1 1		7
Ven	TOTAL		-	11' 535 113 81	720634 22	20121	10'801414
	UCIONES BA		4 1	15144 es	5721 2	1800	· •
	Wee & Bour			1134714	3721	1800	115 411.1
			12,121				112 411
	VENTAS A	et as		10:430 204 13	724 641 2	24 921	10'017.515
Cost	O DE VEN	1 1 1 1					7
					<u></u>	211	1
1	UTILIDAD	BRUTA		2' 101 967 21	A31 225 46	62269191	2, 233434
	141						
Gas	TOB DE V	LNTA		183762.92		1	180 182
	De De Ai		MOIL	8' 054 CO7 M	3164.4	29 56A 49	3 CEL WS
	TOS TIMON			70245 01			20 ALS
							<u> </u>
	UTILLDAD	DE OPERA	JOH	172.835	86812A M	652,445	18001
						7	1 41 114
Ota	os Propu	CTOS		7 294 8	1		7.94
	Unumb .	s at ISR.	v.P.T.U	180129 54	863 124 26	652.245 EL	affor )
			1				
	NO 5000			20 261		PO BLI	
Rose	PRICES. IN LA	Thes. en	s. Umpases	165800		16.595 25	1
					/-		/
	Utilibab	DEL ETE	CKIO	142 70 1 12	Ph3120	THU THE	( BO 245
		<del>                                     </del>		1 4			
C+ -+ ++w-							
					1	17.6 m a	
	<del>                                      </del>						!
·		DE	FIBRO	S Autoriz	ADOS.Y. T	Peres be	I IRABAJO
				+			
9.0			OPERA	PHES V	LAIFICA	AS	- a
	4	1-1.7	Cotes	+			
		7	COTES	NDO OUN	TRA CI	-0 121 1540	Kara a a a
		11 2	,			•	1
	+++-		<del> </del>				
	1 1	1 1 1 1	1		L	<u> </u>	<u> </u>

COSTO DE VENTAS
AUDITORIA AL 31-XII-80

ELABORO 19-TE-BI/M.C.J.
REVISO 20-TE-BI/M.C.J.

							1.45			-	Ì				N PO			<b>J</b>						ن. د ده			- Co	
	-				- 10					1	-				<u>1-1</u>				E O		ruz	\ <del>T</del>	ICA H		<b>*</b>	ł	DITO	
1	ΤŤ	1		7				Ţ	T	†=	T	T	Ī				l		=			i		1	Ī	<u> </u>		
	lave	NT.	N.	ıa		12	دے	86			-	ļ			293	246	=						32	250	22		245	.16=
	Con	e R		-				-	-	-		4		P	410	221	13		 104		76	ļ		-	•		5148	
	Des		- 1	l		اع		ء	414	22	, S	i				391								1		<b>.</b>	32	
	Dee	cule	N	5	. 5	Be	Re.	ا د	0.	P.A	As	1.	.	_		24		٠					!		-			10 2
- <u>+</u> · • ·	-	<b></b> .	!	.		14.	••	÷					.   -	-			-				34							
.	1	1	ASM	-	E			<b>.</b>			į (		+-		674 484	•	1		104	<i>6</i> 43	=.	1					746	
	~		-		"	M PI	<b></b>									133		Z								2	:	
		. !	C	وم	Tq	_ b	Ł	۷٤	<b>4</b> T.1	<b>3</b> .	;			4.3	ie4	24	22		104	4	76	•	54	701	*	4	Mi	12
++-	1 -	į.			a.	!		•			•	-	ļ	-		<b>J</b>								! !				
++	1		- 1"		-			<u>.</u>				<u>.</u>	+	╁┈		† <i>-</i>								<del> </del> -				
	++		+				••	<del>•</del>		1	ŧ		-	†	ļ ·	<del> </del>						-		;				
								ļ			ļ												ļ ·	i				
			. i.		-			1			-	-		ļ		İ		}	****	: ••••			: 	<u>.</u>	1 			
			-  -		-		· ····	į	-		-	-	-			1			·		.	-it-	<u>.</u>	† T				
	+	-						-						╁┈	<u> </u>					<b></b>	<b></b>		<b>.</b>				<b>- :</b>	<b>i</b>
ļ j								D	:	1	-1.	bR.	03	y	T	44	15	70	DS.	4	دو	211		œ.	5	} <del>-</del>		
·		-		_		_		ļ 	ļ.,	J.,					<b>—</b> -								! 					
								11	Ł	1C	۶۲	4.2	o c	0	PL	<b>Š</b>	V	7	17.1	<b>L.A</b>		5	· ·	: 	ļ			:
++	++						****	y	-	1	-		+	Ŀ	: ••••••••••••••••••••••••••••••••••••							u	: 	! •				•
			1					+7							<u>. E</u> ,				<b></b> .	<b></b>	P-		51	) <b>16</b>		-		-
			1					T '				-			,	i	]			••. ···································			<b>,</b>	i				-
								_	. ,			· <del> </del>		-		• <del> </del> -				; ; •				<u>.</u>	-		···	
	+-	-+		ēn.							-	+	+		<b>}</b>	<u>.</u>	-			. ,,			• ! ·-	;				i.
1	++	1	-		-	-		;	+	-	<del> </del>	+-	+	1	-	<del> </del>	-	-		<del></del>	-		<del></del>	<del></del>	-			<u>-                                    </u>
								• •••			1			-							-	-		1	-			
								1	1			-			•					- 10					]			i
			- 4			٠.,	-	+ -		+	( - <del>-</del> -	• •	-				1.6			:			•-					I
				-				·	+-	+	-		+	+	<del>,</del>		-		-		<del> </del>	Ļ	·	<b>*</b>	-			

COMPABIA X, S.A.
SUMARIA DE GRETOS DE VENTA
AUDITORIA AL 31-11-60

INDICE H-2 ELABORD MEJ/(FELMA) REUISO W/ (FECMA)

		- 6	20	- E	P.	T	၁ .			,				IH	, Dur	TE.	•		
	Com	<b>N</b> 10	PE3			1	-						:		18,53	d <sub>i</sub>			
	FLET	res			•										97	3. <b>1</b> º			
1	GASOLI	ma.	v & T		MA	HI E	Te					Same -	1		3:119	. **			
	M				1	• • • • • •		. 1,	-		٠.	1	1			1			
	MANZEN	SIMP	tro Y	For	SCAL	J., . <b>D</b> 1	<b>L</b>	۱ ,ه	Ŋ	*	-	ATE	+	****	350	7		• • • • •	-
	MAQU					-			<u> </u>			 i				22			1
			+ , .		e que			I	+								1		-
	1 1					i		-+	-					1	378	Ł	H		
				-					7						i• ·		:		-
					1														
			+	-			-		.			- 4.	-		-	+			
	h	**		mg		1 .							-   -	±		•	ļ		. =
			1			1				-			-			j		• •	•
			N	0	B	PLI	29		4	ta	A	LA	6						1
	+++			-	~				-	.,						1			
	-		V	-	مر	<b>E. S.</b>	۲۷	401	فئ	V	R	( <b>T</b> )(	AN	8.					1
									_i	i - 1		:		9				• ~	
	-				1	-			7							-	 		
						و عالمت		1-				<u>.</u> .	-	·		-			· 
1 1		-	+	-	1									-					-
													_						Ŧ,
	<del>   </del>		1-					<del></del>	•••		1		-		-				-
	++	+	: 1					•••		-			•			.1	-	~•	A
	1	11		1-1				+	- Interest	-	+			n 144 min		-	• • •		+
						:								1			: :		-
	1			1_1			i	+		i_	L.						L		i

DULEC.

ELVISO V.J (FILM)

(4) 40.4		Saute Man		Save sum	1		
CONCEPTO		ALCONO. AL	Asare VoRumenau	ADITORIA OL			
HaISTELKIA ADMINISTRATIVA		4 1' segen "		1'200 com 1"			11
ATENCION A CLIENTES .		וי פנבבו		· is with			
COMISIONES		24244		ATEMA 1			
CANCELACION . CTAS. MALAS				714	- 1		
Custas y Succestiones	parameter and the second of	Alexa		ned g.	والمراجع المسالة		
DEPRECIACION DE EQUIPO DE TRA	T	109.022.00			1 11		
DEPRECIACIONIDE Equipo DE ON	ICINA	I ILAM		12,300			*
DOWNTHES		8.100 M		. 6.109 ·	4		
FLETES		(AM)		1942		1 1	
GASMINA Y ESTALIONSMILLET	***************************************			4450			
GASTOS LEGALES							>
GRATIFICACIONES		3000.2		3000 to			
Honorabios	1	¥44£₹ 20 <b>7087</b> h		49 6M2			
170 Eburacion		19344		1301		1.1	
1970 INTONAVIT		A Local		Shoo.*E			
Lue y Fuere		1,947,00		1362.5	1 1		1
Mauriniano Emila de Tran	ASSATE.	IA SCA		18 904 M	1		
Mantenanto y Conservação de		Joseph M		100000	1		
MANTENINANTO MAGNIMANA Y CO		144		2.144			
Marcaiales Diverses		INLAN.		182427		and the decreasing	
Maguilla		13300		A4100'2	1		1
- ARRENDAMIENTOD		340mm		34.0 mg **	7.75		
Parelenia		HOME		110747.12			
Places y Tanencias		6 866 2		4 5442	6.5	Dest	INGO Y REGISTERS
Staven Social		5049.4		1019.42			PURILIARES
BANSION SOCIAL		10,000		20436			
SERVICIOS CONTABLES		19119.14		H. POLPA		V	DERPACIONES VERIFICAS
Sauces y Figures		MEHICA		A7 143 M			
Suprana y Salantina		130 000		110 000 20			OPERACION CUADRADA
Tales aves, Tale vous		105.4		764.42			
Divenses	L	1900		19 004.44		и	COTETADO CONTRA TADO
DEPARTACION EQUIPO M. TRAVAR	No Desicione.		# 1001	A3 864 12		π ,	AURILIARES
	41		7				100
TOT		PA'ONALEN"	31 mg 42 } at 454	11 066 991			

1919

INDICE H-3-1 PRODUCTOS DEL TRABAZO SUABORD MEJ (FECHA)
PENISO VJ (FECHA) FECHA SFORTED A -108 COMPATUR X, S.A.
SUMARIA DE GASTOS TINANCIEROS
AUBITORIA AL BI-XII-80

INDICE HH ELAZORD MAJ (RECHO) REVISO W/ (RECHO)

	(0	NCEP	TO			IMPORTE
	Course	nes Ba	HCARIAS			7218 32
i	INTERE	565				63524 Se
						10748°3 H
:		- 11	-			
			h ——			
- 1	-	-				
-				1		
		DES F	APELES			
						14 1
			REALID	) Very	(4)	
-						
i					0.	
<b>-</b>						
			+			
+	- 0 - 0					0.
		171				

J.V.A	ADIA X, S INGRESO TORIA AL	s Acumun	LLES O	<i>6</i> .		ELABOR BEUISO	I Mes/(
	(6)		(4)	(5)	(6)		
	VENTAI	Netas			4	10,011211	:
		1.%				1'001768.00	
	Innon Mas:	TE Aces	MBLE.		1'0KBM-	1'01760045	
	1 1		2544100		<b>-</b>	1584.12	
	luga		Henrowes	ME		12872000	4.2
		SALDO	FAVOR			224 562 45	
	Des P	mus ma T	PARAMO Y	Dictiona	AMES PALI	CHITADAS	
	V 0	* ACIONES	Ver sic	bas		1	
					771		
			· · ·				
	1						
					-		
FORTICO	1 - 1			1	1		A -10

A -108

INDICE K-1 COMPARIA X, S.A.
REEXPRESION DE ESTADOS FINANCIEROS,-ASUSTES 4LABORD REVISO 4 170820 = 6 479123 6 170820= 21

SFORTED

COMPADIA X, S.A.

REEXPRESION DE ESTADOS TINANCIEROS.-EQUIPO DE OFICINA
AUDITORIA AL 31-XII-80

INDICE K-1-1

ELABORA

REVISO

	1400 Azus			! <b>.</b>	<b>-</b>		ښ۰	A				20	371	30	A	0 🔍	LL CT	D P.R	- C	<b> </b>	υ N Β <b>α</b> Δ	Sea	<b>)</b>	ススク
o.	560	=	1-401	×	••	000	•	41881	-			4	020	28	<b></b>		401	. <b>l</b> .:	2	200	<b>2</b> 0			1 7 9
	,							-	1			**	!									-		19.80
es.3	100	=	1.165	X.	22	758	. I	-	+-		19	•3	834	10		=	<b>8</b> 5	 . [1]	×	42	17.			or a h
16	98	=	1146	<b>K</b>	Œ	546					1	2	168	16		=	146	•	×	41	<b>9</b> 5.6	1		JAYO
4	13.54	1			10	3.6	ŀ	1	-	·•• ·		*	<b>92.4</b>	H3	•		ļ	· †·		43	132	L		
T	6	23	20511	•			JA	7		LSC		714			1.			-						
			- 10		-		-															,		
		1						-			-	-	دره	BCI	24	٤	£L.	<b>b</b>	دره	i A C	LEG	20	D	
				-		.+			-	) 0 ( ) () T	. A3		ra <b>Q</b>	AC.	Ŧ	8	٩	١٩	-	0	7.2	ſ		
i						!	+	2	24	20		= 1	01	1.4	<b>X</b>	22	₹ooe	+ 2	4	1	97			
+						<u> </u>	+-	-				_			. ,		+		-	30	19		-	
1	* 198				17.41	*****	4-	4		20		=	85	1.1	×	22	1,354				AR	N		
1					-	-	-		6	38	-	=	46	٠,	X	12	364		-	10	B	N	-	
			r • • • • • • • • • • • • • • • • • • •				1		×2.	13						20	232	15	4					
			(3		JI.	2.371	!	4		+-	CI			<u>ک</u> ،										
_			<u> </u>			1	1	-	-	+	1	-					1		-			-		
i			 			1	+-		1	-	-	-									1			
- 5	4				(+1) (+1)				1	-+	4-						-							4,44.
+		1	• · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	+-	+			+	+			$\dashv$		•	<u> </u>	-	···•·····	+	+	-		+-!	-	

COMPADIA X, S.A. REEXPRESION DE ESTADOS FINANCIEROS, EQ. DE TRANSPORTE Marce K-1-2 CLATECE

A -108

REVISO

IMPORTE FACTOR IMPORTE DAMECIKE FACTOR ANO S/LIBROS CORRECTOR A SUSTABO ACUMULADA CORRECTOR AZUSTADO + 167 342 x 1.401 = + 23444 1 535 116, 22 4 169 244 C 14041 A. 1401 = 4 4689 19 20 1980 13554 4 X 1.026 = 23 107023 24 24 121.356 25 25 26 27 27 28 29 30 30 31 31 32 33 33 34 34 **≪**FORTED

COMPARIA "X", S. A.

REEXPRESION DE ESTADOS FINANCIEROS, CAPITAL CONTABLE

AUDITORIA AL 31-W-80

INDICE K-1-3

REVISO

													lne L	178°C	LOS	w	F.	رد: مر	44.1	<b>Q</b>	In: A:	Pa	671	37	Þ	144	as.	<b>)</b> /(1
in			CAP	ITAI	_	Sec	101	- (	19	37	)		1,	000	000	••	X.	١.4	101	=	11/4	lo1	000	=	4 .	101	600	
1.			Person	bA LTR	>	٤3		19	10:	s			(		403	죵)	*	1.4		اء	 • 12	231	Bol	U)	<b>(</b>			5
	- :			12			,	-					-						A.T. 1		J!	75 T	arana e		<b>4.</b>			! !
												-		,	5						•••							:
			• •	. 1				1	١.					·		-					•		. 7				1	i
	•	-	++			4	1		٠.	•		-			• • •	53. 1	l									ļ• <b>-</b>		ļ
	+	-	1	- 1		• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •			- :		i					+						!			111		+	-
•	- 1		"	+	*	1	•		!		•	-				*						• • •	•			,	i	<del> </del>
					÷					• Y		***	* 1				:										•	}
Ĺ							1												• • • • • • • • • • • • • • • • • • •			,					:	
1																											•••	
1.	_				_	·	-	-	_		· 						_									(		
			ļļ	1		-	ļ		-								- 01		1			!				:		
. †			111				-				· !					444	. 1	-	<b>.</b> .						٠ ,	ı- <u>-</u>		;
	-	-	<del> </del>	<del>-</del>				<del> </del>		+	<u> </u>						1		ļ							,	٠	
+	+-	+-	+-	++	$\dashv$		1	+-			-	-				-			<del> </del>		-+			-		<del> </del>	·	-
			<del> </del>	+			1	<del> </del>		•••				•-		- :	1			-		1	-		- 1		•	T-
•		-	1-	+	-			<b>.</b>	-	• • •				G. 11				-		-		.0.	-	+ -				1
i	. 4	1-	† †	11			i- ···	†	-		-	<b>'</b>			15		1		• -		- 14				- (			
1	- 1	-	1	† †			+	† ·· ·	-	•	<del> </del>				-	1.1			† !	† -			-				•	-
	-																		1		1	•				p - tur 1 - 1	- <b>+</b>	<del> </del>
								[														1						! 
			-  -					1.																				
4.			-	.		 	: 			I -		_					-		+ -				> 4					
		-	1		_		-	-			i								-					 				-
		-		- :-			Ĺ			L	11(4)				• • • •			• -	: •		-	. ;				,	• •	1.
	· · · · · ·			1		· · ·		+	ļ	-	1 11-					9.1			jon i				, .		- ,	my -		
		-		*		• •	•	İ	-		٠		-			-		٠.			+-			-				
• • •	• • •		1		-1	1 5	-17	1							•					i							i	
			-	-					-			-	-		·					<b>+</b>				-				+

COMPARIA X, S.A.

REEXPRESION DE ESTADOS FINANCIEROS: DETERMINACION
DEL RESULTADO MONETARIO POR 1180:- AUDITORIA AL 31-31-80

INDICE K-1-4

-	1			- 2	-		-		<u> </u>	-	;	-(	<u> </u>			-( <u>5</u> )	>	-		(0)		_		1.			, n		_
							-11								1			1											
					-	_	1 -					ř.						-				1				-			
			•	-				i Line		1	Ī		4 .	1			1	1				1			-				1
	C	4	TA	<b>L</b> .,	HO	128	TA.	P.	Φ	40	10	. ^	<b>L</b> . 1	M16	<b>.</b>		1	i					,		6	1			
	•		He	711	<b>j</b> 01	ļ.,	M,	9 17	LT!	R	40				١		4	i			1	•	64	4 10	4.00			1	-
1.	4	ļ.	MA	<b>5</b> 1,	<b>V</b> 01		Me	? M(	LTA	P.	45	,		-			1				1		15	D 00	م••	4	111	ION, M	2
						_		<del> </del> -	<u>.</u>	1	1	10.0			ļ							1			4=-		:		
·-	Ca	717	AL	<b>H</b>	lon	2.74	A	<b>.</b>	461	ρ.	-	, د	12.	ķ	-,						-1				3	1		- 6	
			He	TW	195	N	10	M	TAI	Lie			1	1.				.		1	-	1	10	L GT	2,00				
			Po	214	05	H	lo	70.7	AR	<b>P3</b>				1				i			1	13	M	480	4.00	(10	40.9	131.2	:)
<b></b>	20		. 1.				ļ					:	· i				.			÷,	1			<del></del>	ŧ.				
-	-	-	1						! - <del> </del>		1		-	-			- 1								i		4	14	
• -						-	-			-	ļ		1						•				,						
ļ.,	Co	<b>17</b>	AL.	. H	014	4.0	R	0	HE	ь	-	-	À			:										في	573	44	2
1-			(+	1 14	6, 1	2	2,2	<u>.</u> . Þi	-	b.	479	4.1	Ŋ				,		٠.,	٠.,	i 	.			-			,	
ļ			- }					ļ	<b>.</b>	+-			ij	-	- 1						1		<b>+</b>						
<del> </del>	-	├-				ļ		ļ	-	-	-	· · · · ·	-		-	4					1.							· -i	
i	17	-	11.7	170		OH	L.Y	AR	<b>10</b>	P	HL	DA	. (د				ar -				,,	1			4	1	16	120	-
	er.		(4	57	3,4	14	K.	0.1	17.7	)		·		*1								47	:		1				
<del>-</del> -	· • • •					ļ				-	ļ.,	4		-		- 1		- 1			1		• **	1.	1	į,		. 1	
1					L		-				ļ.,	<b></b>		1.		4.				t	1		;		1	1 -		i	
<del> </del>		┼	-	-		├-	-	_	<del> </del>	+	-	+		-	<del> </del>					, -		-				· · · ·			
-		-		-			-		<u> </u>			ļ.,,	1 -	-		. ,			1						1			. +	-
		2 340					ļ	-	,			• (*)		1			4					1	,			,		1	
			200				-	ļ <u></u> .			-		1								;	1	-1	-				- 1	
4		ļ				0	-	ļ						-			-	-			-	+				1 :		Ŷ	
<u> </u>		┼	-			┼	-	<u> </u>	<del> </del>	+	+-	<b></b>		-					*****		-	+-	<b>~.</b> • •	<u>.</u> .	-	-			
-	× • • •		- 1	part 4					1	+		,		!			1			Ψ.	1 -					-			
-	1	-		-		٠.,	-							1 -					• ( · · Y		1	1			i	1			
-					!			<del> </del>	-	· ·		ļ				Para Pil p		-			4.	-					-4		
+		-		, . <b></b>		-	-	<del>}</del> -	•		-	,	+	-						•	-			4					
-		+-	<del> </del>		<b></b>	+-	-	+	+	+	+	4	<del>-</del>	-	-						-							G-1	
٠	٠					1			:	i	1		٠	İ		•						1				:			
		-	1			-	1		•	+		•	•	į		٠.	2	-	4.,		-	1	•	٠	i				
	*			•					•	1	1	1		1						i.	1				1		-	4	
•			1		ı			• •	•				•	1							1				•		:	1	
		+-	1			†-"	<del> </del>		- <del></del> -	-	+	<b>-</b>		+-						• *		4	•					+ -++	
		1				1	1		3	1	1			1	1			ı			1	1.			-	1		1_	

A -109

INDICE K-1-5 COMPARIA X, SA. REEXPRESION DE ESTADOS TINANCIEROS - HUENTARIOS SOS ALS AL 31 - ATT-80 REVISO 32 .-FORTED

## CONSIDERACIONES FINALES.

Como se indicó anteriormente, es importante - contar con papeles de trabajo en las mejores condiciones técnicas posibles, ya que son el soporte de la opinión emitida respecto a los estados financieros de una empresa y más aún cuando esta opinión - es para efectos fiscales ya que la Secretaría de - Hacienda y Crédito Público a través de la Direc - ción General de Fiscalización, con el objeto de - ejercer sus facultades de vigilancia sobre los causantes auditados por el contador público independiente, podrá solicitar los papeles de trabajo ela borados, con objeto de verificar lo que a su jui-cio considere necesario.

Lo antes expuesto es acorde con lo que esta-blece el Artículo 52 fracción II del Código Fiscal de la Federación, el cual expresa lo siguiente:

"Que el dictamen se formule de acuerdo con --las disposiciones fiscales, y en su defecto confo<u>r</u>
me a las Normas y Procedimientos de Auditoría Gen<u>e</u>
ralmente Aceptados. La Secretaría de Hacienda y -Crédito Público podrá cerciorarse mediante revi-sión y pruebas selectivas del cumplimiento de esta
fracción".

Del mismo modo la Dirección General de Fiscalización ha establecido un instructivo referente a la solicitud de exhibición y explicación de los pa peles de trabajo y los cuales pueden resumirse como:

 1.- Será obligatorio por parte del contador público registrado a solicitud de esta dependencia,

- exhibir y explicar los papeles de trabajo.
- 2.- En el caso de contadores domiciliados en lugar distinto al de la dependencia que revisará sus dictámenes, se procurará revisarle simultáneamente los dictámenes seleccionados, de cada -una de ellas.
- 3.- Con la finalidad de agilizar la revisión de los dictámenes, es indispensable solicitar invariablemente al contador público registrado, la totalidad de sus papeles de trabajo para efectos de que este profesionista, explique el contenido de aquellos puntos que se le requieran, a efecto de aclarar o ampliar la información recibida en el dictamen, para un mejor de sarrollo de la revisión.

Por regla general la Secretaria de Hacienda y Crédito Público, mediante oficio solicita que se presente el contador público registrado o su repre sentante debidamente acreditado ante la Dirección-General de Fiscalización, para que con todos sus papeles de trabajo, programas de auditoría, cues-tionarios de control interno, archivo permanente y demás documentación necesaria para la revisión rea lizada, pueda demostrar ante las autoridades fisca les que desarrolló un trabajo acorde con las nor-mas de auditoría generalmente aceptadas y que fueron observadas las disposiciones fiscales vigentes, a lo que simultáneamente el auditor fiscal al cual se explica el contenido de los papeles de trabajollevará un cuestionario que representa para él unpapel de trabajo en el cual resumirá los datos necesarios para evaluar el alcance de la auditoría realizada por el auditor, que le permitirá llegara conclusiones que le indiquen si el dictamen continúa su trámite normal o es objeto de alguna observación que pueda traducirse en pago de impuesto y recargos para la empresa auditada y consecuentemente constituya una posición negativa para el contador público que dictaminó.

De igual modo puede presentarse el caso de -que los papeles de trabajo no muestren adecuadamen te el trabajo desarrollado o que se manifieste elhecho de que no se han aplicado los procedimientos obligatorios de auditoría estipulados en el ins-tructivo 10.9 y que a grandes rasgos son: presen-ciar la toma de inventarios físicos, y circulariza ción de cuentas colectivas. En estos casos la men cionada Dirección podrá retener todos los papelesde trabajo y ampliar sus pruebas sobre los mismosy en caso de no ser satisfactorios podrá enviar asus auditores a realizar pruebas selectivas sobrela contabilidad del causante y el contador que dic taminó quedará sujeto, según la gravedad de su omi sión a lo dispuesto en el instructivo 10.11, que establece las sanciones a los contadores que no -realicen un trabajo con los requisitos mínimos decalidad establecidos para efectos fiscales y que a la letra dice:

- a) Suspensión temporal hasta por tres años de losefectos de su inscripción en el registro de con tadores públicos de la Dirección General de Fis calización.
- b) Si hubiera reincidencia o el contador público hubiera participado en la comisión de un delito de carácter fiscal, se procederá a la cancelación de su registro.

Del mismo modo, el Código de Etica Profesio-nal establece, en cuanto a sanciones, lo siguiente:

- 1. Amonestación privada.
- 2. Amonestación pública.
- 3. Suspensión temporal de sus derechos como socio.
- 4. Expulsión.
- 5. Denuncia a las autoridades competentes, de las violaciones a las leyes que rijan el ejercicio profesional.

Finalmente se subraya la importancia que tienen los papeles de trabajo como fuente de información básica para respaldar la opinión del contador público ya que sin ellos en todas las ocasiones, dicho profesional no podría atender los requerimientos de las autoridades fiscales, asimismo no existiría ninguna facilidad en la preparación deldictamen e informe ya que elaborarlo prácticamente con unos papeles planeados, supervisados y revisados adecuadamente, proporcionarán a la persona que lo elabore, los elementos constitutivos en forma ágil y precisa y como consecuencia redundará en ahorro de tiempo ya que de ellos emana toda la información necesaria.

## CONCLUSIONES

- 1.- Los Papeles de Trabajo de Auditoria, no se realizarán copiando los registros de la empresa, puesto que su función será la de contener el análisis de dichos registros, entendiendo y agrupando a estos últimos, para poder así emitir un juicio acerca de la razonabilidad que presentan los Estados Financieros de la empresa.
- 2.- Siendo los Papeles de Trabajo el más importante de los elementos en el desarrollo del trabajo del auditor, éstos deben elaborarse con una adecuada y debida planeación, tomando en cuenta el contenido, diseño, marcas, índices, etc., puesto que de ello dependerá el grado de confianza que se tenga en el informe del auditor.
- 3.- El Contador Público al actuar como profesional independiente, no solamente adquiere responsabilidades en cuanto a su persona, sino que por el tipo de trabajo que desarrolla, así como -- los diversos informes que rinde, constantemente incurre en responsabilidad con ciertos sectores de la sociedad, los cuales depositan suconfianza en el informe que rinde este profesional.
- 4.- Como consecuencia de lo anterior el Contador -Público independiente, debe de actuar con el mayor juicio profesional posible, así como con imparcialidad y honradez, para que sus infor--

mes sean de la mejor calidad, y así no defraudar la confianza depositada en él y en la profesión del Contador Público.

## BIBLIOGRAFIA

- 1.- Arthur W. Holmes. Principios y Procedimientos de Auditoría. Tomo I. Editorial UTEHA. 2a. -- Edición. 2a. Reimpresión 1979.
- Arthur W. Holmes. Prácticas de Auditoría. Tomo II. Editorial UTEHA. 2a. Edición 2a. Reimpresión 1979.
- 3.- Charles Lawrence. Procedimientos de Auditoría Editorial Herrero Hermanos, Sucesores, S.A. -3ra. Edición. Febrero 1977.
- 4.- Walter B. Meigs. Principios de Auditoría. Editorial Diana.
- 5.- Normas y Procedimientos de Auditoría. Instituto Mexicano de Contadores Públicos.
- 6.- Boletines de la Comisión de Procedimientos de Auditoría. Instituto Mexicano de Contadores -Públicos.
- 7.- Erick L. Kohler. Auditoría. Editorial Diana, -S.A. 11a. Impresión. Enero de 1982.
- 8.- Arthur W. Holmes y Wayne S. Overmyer. Principios Básicos de Auditoría. Editorial Continental, S.A. México. Tercera impresión. Junio -- 1979.

- 9.- Luis de Velazco y Alejandro Prieto. Editorial Banca y Comercio, S.A.
- 10.- Código de Etica Profesional. Instituto Mexica no de Contadores Públicos.
- 11.- Apuntes de Auditoría. Facultad de Contaduríay Administración de la U.N.A.M.
- 12.- Martha Ma. Marcela Sosa Culver. Papeles de -Trabajo de Auditoria. Tesis para recibir el -Título de Contador Público.
- 13.- Jesús Yamamoto Fernández. La Importancia de -Los Papeles de Trabajo de uso común en La Auditoría. Tesis para recibir el Título de Contador Público.
- 14.- J. Luis Reyes Pérez. Los Papeles de Trabajo del Auditor. Tesis para recibir el Título de-Contador Público.